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Вступ 

До найбільш складних з погляду можливих сценаріїв у разі пожежі 

об’єктів з масовим перебуванням людей належать навчальні (зокрема 

дошкільні) заклади, заклади охорони здоров’я зі стаціонаром, будинки для 

людей похилого віку та інвалідів, санаторії та заклади відпочинку, 

розважальні, культурно-освітні та видовищні заклади, криті спортивні 

споруди, готелі, мотелі, кемпінги, торгівельні підприємства, адміністративно-

офісні будинки, аеропорти, вокзали тощо. 

 В  умовах гасіння пожежі підрозділи ДСНС виконують роботу з 

рятування людей, що  вимагає правильної оцінки ситуації та прийняття 

керівником гасіння пожежі правильних рішень в умовах надзвичайних 

ситуацій. 

Щорічно внаслідок пожеж гине та страждає значна кількість людей. В 

дим та попіл перетворюються цінності на мільярди гривень. 

Якщо виникла пожежа - рахунок часу йде на секунди. Не панікуйте та 

остерігайтеся: високої температури, задимленості та загазованості, обвалу 

конструкцій будинків і споруд, вибухів технологічного обладнання і 

приладів, падіння обгорілих дерев і провалів. Знайте де знаходяться засоби 

пожежегасіння та вмійте ними користуватися 

Правильно використовуйте засоби гасіння пожеж: 

 переносні вогнегасники (порошкові, вуглекислотні, водопінні) 

використовують згідно з інструкцією, наведеною у вигляді малюнків і тексту 

на корпусі вогнегасників; 

 для приведення в дію пожежних кранів, які знаходяться в будинку 

(споруді), необхідно відкрити дверцята шафи і розкласти в напрямку 

осередку пожежі рукав, який з’єднаний з краном і стволом. Відкрити вентиль 

поворотом маховичка проти ходу годинникової стрілки і спрямуйте струмінь 

води із ствола на осередок горіння. 

Статистичний аналіз пожеж свідчить, що у 2019 році в населених 

пунктах України та на об’єктах, підконтрольних органам державного нагляду 
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 зафіксовано 21152 пожежі, внаслідок яких загинуло 2182 осіби та 725 

громадян отримали травми. Матеріальні втрати від пожеж становили 1 млрд. 

539 млн. 408 тис. грн. Упродовж 2019 року в середньому щодня виникало 58 

пожеж (у 2018 році цей показник дорівнював 46), внаслідок яких гинуло 9 і 

отримувало травми 4 особи, вогнем знищувалося або пошкоджувалося 60 

будівель і споруд та 8 одиниць техніки. Щоденні економічні втрати від 

пожеж становили 4 млн. 218 тис. грн. (на 123 тис. грн. більше, ніж у 2018 

році). 

У 2019 році підрозділами ДСНС на пожежах було врятовано 3,1 тис. 

осіб, у тому числі 330 дітей; матеріальних цінностей на суму понад 1,9 млрд. 

грн. Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 31,3 тис. будівель, 2,8 тис. 

голів худоби, 5,7 тис. свійських птахів, 2,9 тис. одиниць транспортних 

засобів, 2,7 тис. тонн грубих кормів, 3,2 тис. тонн зернових та технічних 

культур, 828 га хліба на корені. 

Основними причинами виникнення пожеж були: необережне 

поводження з вогнем, порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок і порушення правил ПБ при влаштуванні та 

експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок. 

Збитки наносяться не тільки економіці, але і культурним пам'яткам як 

національного, так і світового значення: музеям, бібліотекам, храмам, 

театрам й палацам. 

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, 

знищують природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком 

все збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони все 

частіше загрожують життю та здоров'ю людей.  

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин 

витрат ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а 

пожежна небезпека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один 

ряд з іншими національними проблемами. Щодня в нашій державі виникає в 
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середньому 130-150 пожеж, на яких гине 5-6 чоловік, знищуються значні 

матеріальні коштовності. 

Постійного стабільного зниження або росту пожеж не відмічається. 

Водночас можна впевнено стверджувати, що має місце прихований ріст 

пожеж. Такий висновок можна зробити з того, що за ті ж самі роки значно 

скоротилося промислове виробництво, споживання електричної і теплової 

енергії, кількість працюючого виробничого устаткування, що призвело до 

порційного зменшення відповідної кількості потенційних причин та обставин 

виникнення пожеж, але як вже було відзначено, загального зниження пожеж 

не відбулось. 

Причинами пожеж, внаслідок яких найчастіше гинуть люди, за останні 

6 років є: необережне поводження з вогнем; порушення правил монтажу та 

експлуатації електрогосподарства; порушення правил влаштування та 

експлуатації пічного опалення. 

За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, 

що стають жертвами неприборканого вогню. Кількість людей, що загинуло 

на виробництві при пожежах, збільшилась за останні два роки на 26,5 %.  

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної 

безпеки на об'єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є 

досить складним соціально-економічним завданням, спрямованим на 

запобігання пожежам у всіх сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у 

випадку їх виникнення з мінімальними наслідками. Впровадження нових 

технологій, розвиток економіки постійно становлять нові проблеми перед 

системою забезпечення пожежної безпеки. 

Стосовно об’єктів з масовим перебуванням людей, то лише за останні 

півроку на об'єктах,  виникло 142 пожежі, що складає 0,5% від загальної 

кількості пожеж в Україні за цей період. Епіцентр являє собою об'єкт з 

масовим перебуванням людей, тому цей об'єкт являє собою велику пожежну 

небезпеку, яка загрожує дітям. 
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Значно розширилися і постійно збільшуються масштаби господарської 

діяльності людини. Тому й просліджується загальна закономірність: чим 

швидше розвивається суспільство, наука і техніка, тим актуальнішою постає 

проблема пожеж і забезпечення пожежної безпеки. 

 Слід добре усвідомити, що пожежна небезпека оточуючого світу 

постійно зростає. 

На зростання кількості пожеж у промисловості та в побуті впливає 

випуск та використання пожежонебезпечних електричних приладів та 

виробів, опалювальних установок та обладнання, їх некваліфікований 

монтаж, експлуатація та ремонт, використання великої кількості 

легкозаймистих та горючих матеріалів під час будівництва та оздоблювання 

будівель Посилює пожежну небезпеку зростаюча конструкція горючих 

речовин і матеріальних цінностей що припадає на одиницю площі будівель. 

Крім того сталь, бетон, цегла, скло, що заміняють у будівництві деревину: 

створили хибне уявлення надійного захисту від вогню, який все більше 

«ховається» в електричні, мікрохвильові печі, телевізори, газові пальники, 

тобто стає не таким звично відкритим та «ясним» у своїй небезпечній. 

Якщо аналізувати наявні причини пожеж та виділити головну з них, то 

ми легко впевнимося, що переважна більшість пожеж виникає безпосередньо 

з вини людини, або через необізнаність з правилами і вимогами пожежної 

безпеки, або внаслідок несвідомого, поверхового чи просто недбалого 

ставлення до їх виконання.  

На сьогоднішній день питання пожежної безпеки в  торгівельно-

розважальних центрах, займає не останнє місце, в забезпеченні безпеки 

людей. На об’єктах з масовим перебуванням людей , які відносяться до 

державних форм власності, рівень пожежної безпеки знаходиться на 

низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами, одна з найважливіших 

причин - є недостатнє фінансування цих об'єктів державою. Відсутність 

коштів призводить до того, що керівники цих об'єктів не мають можливості 

своєчасно виконати профілактичні заходи з протипожежної безпеки 
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(виконати замір опору ізоляції електромережі, провести ремонт та 

технічне обслуговування автоматичних систем пожежної сигналізації, 

своєчасну обробку дерев’яних конструкцій вогнезахисним розчином, 

забезпечити необхідну кількість первинних засобів пожежегасіння та інше).  

Але під час проектування та будівництва були закладені порушення, які 

доповнюють попередні порушення з питань пожежної безпеки. Все це 

обумовлює небезпеку людям (дітям), що знаходяться в приміщенні під час 

виникнення пожежі, а також заважає успішному гасінню пожежі та 

виконанню рятувальних робіт. 

Станом на 01.01.2020 р. у Миколаївській області функціонує 17 

торгівельно-розважальних центрів, що обслуговують людей. 

“Епіцентр”  знаходиться в м. Миколаєві і є одним з найбільших у місті. 

Відвідують торгівельно-розважальний центр близько 1500 чоловік та 

обслуговуючого персоналу, тому я вважаю, що тема бакалаврської роботи 

обрана мною є актуальною. 
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Розділ 1 

Оперативно-тактична характеристика об’єкту 

1.1. Загальні відомості про об’єкт 

 Будівельний гіпермаркет “Епіцентр” розташований за адресою м. 

Миколаїв вул. Херсонське шосе 1.  Кількість поверхів – 2, розміром у плані 

21060 м
2
, IІ ступеня вогнестійкості, стіни та перегородки цегляні, перекриття 

залізобетонні з ліхтарними вставками площею 6 м
2  

кожний. Перекриття 

залізобетонні плити, площею 6400 м
2
. Дах : ферми, скляний купол, 

оцинковка, профимет, 2300 м
2
 рулонне. Вихід на кровлю по внутрішні 

драбині з другого поверху. 

 Електрощитова знаходиться на першому поверсі біля входу № 2. 

 Обслуговуючий персонал: в день – 230 чоловіка, в ночі – 10 чоловік. 

 В гіпермаркеті маються два поверхи. 

Перший поверх. 

 Площа 21060 м
2
, має багато відділів з продажу. 

 Мається чотири входи, усі з вулиці.  Через 1-й та 2-й поверх проходить 

вантажний ліфт. Обладнано пожежною сигналізацією, виведено на пожежний 

пост. Мається вентиляційний канал, а приміщенні пристосована евакуаційна 

драбина.  

Другий поверх. 

 Площа 21060 м
2
, розташовані магазини. Вхід на другий поверх 

здійснюється за допомогою ліфта або ескалатора Обладнано пожежною 

сигналізацією, виведено на пожежний пост. Мається вентиляційний канал, а 

приміщенні пристосована евакуаційна драбина. 

  В будівлі установлена пожежна насосна станція. В приміщенні 

пожежного поста знаходяться кнопки пуску пожежних станцій та такі біля 

кожного пожежного крану.  Гіпермаркет обладнана централізованим 

опаленням, каналізацією та електромережею.   

Велика кількість легкозаймистих товарів (лаки, фарби, розчинники), 

вироби з резини, пластику, паперових виробів. Велика кількість горючих  
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матеріалів у приміщенні складу дерев’яна та картонна тара. Промислові 

товари (побутова техніка, текстиль). Пожежне навантаження в торгівельному 

залі декору 500-600 кг\м
2
  в  складах складає 250-475 кг/м 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

1. Система пожежної сигналізації: справна  

- приймально-контрольний прилад: EBL-512; 

- тип сповіщувача  СПД-3.2., ТПТ-3.  

- умови спрацювання по підвищенню температури, при концентрації диму;  

2. Автоматична установка пожежогасіння: справна. 

- тип:  водяна спринклерна (TYCO 20-17); 

- які приміщення захищаються: усі приміщення; 

- місце ручного увімкнення АУПГ: в приміщенні насосної, в приміщенні 

моніторної на 1-му поверсі (вхід №15) ; 

- місце знаходження вузлів управління АУПГ: в приміщенні насосної, в 

приміщенні моніторної на 1-му поверсі (вхід №15); 

3. Система оповіщення про пожежу: справна (ВЕЛЛЕЗ). 

- сигнал оповіщення: звуковий (голосовий запис)  ; 

- порядок увімкнення оповіщення: автоматична, ручний режим (в 

приміщенні моніторної на 1-му поверсі (вхід №15), в приміщенні 

насосної; 

4. Електропостачання: 

- освітлювальне 220 В, місце відключення: ГРЩ на 1-му поверсі (вхід № 30, 

31, 32, 33); 

- силове  380 В,  місце відключення: ГРЩ на 1-му поверсі (вхід № 30, 31, 32, 

33); 

5. Аварійне живлення: справне. 

- місце та порядок увімкнення дизельгенератор 700кВт, в окремій будівлі на 

території  (Р-700-1);  

- які приміщення живляться вся територія, усі приміщення, усі вузли та 

агрегати;  
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6. Система вентиляції: природна та примусова; 

- місце вимкнення: у приміщенні моніторної, в приміщенні насосної;  

7. Димовидалення:  справне; 

- автоматичне увімкнення:  по підвищенню температури, при концентрації 

диму ; 

- ручне увімкнення:  у приміщенні моніторної на 1-му поверсі (вхід №15), в 

приміщенні насосної ; 

8. Опалення:  місцеве -  кліматичні установки на даху “РУФТОП”; 

9. Газопостачаня: газова котельня на даху; 

10. Протипожежні формування об’єкту: ДПД . 

- кількість працівників: 9  ; 

- кількість та вид техніки:  - 0 ; 

На території гіпермаркету є дві системи протипожежного 

водопосточання. 

Внутрішне пожежне водопосточання забезпечується від 281 ПК, з яких 

на першому поверсі знаходяться 130 ПК, на другому 150 ПК та 1 ПК 

знаходиться на даху. 

Робочий тиск у мережі становить 2-3 атм. Живиться ППВ від 

міськоговодоканалу. Підвіщення тиску у системі здійснюється за допомогою 

насосів півіщувачів. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 10 

об’єктових ПГ на відстані 20 метрів , з яких 1 знаходиться на території 

тролейбусного депо на відстані 150 метрів.. Робочий тиск у мережі 4-5 атм.  

Підвищення тиску в зовнішній водогінній мережі до 8 атм. здійснюється 

через ВУЖКГ. Також є  2 пожежні водойми. 1 на території гіпермаркету ПВ-

1000м
3 

на відстані 20 метрів
 
 та 1 ПВ-200 м

3
 на території тролейбусного депо 

на відстані 150метрів ;  

1.2. Матеріали, що обертаються на об’єкті 

При пожежах у гіпермаркетах найбільшу небезпеку для людей, 
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 особливо в перші хвилини горіння, являє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може 

наступити в лічені секунди.  

В гіпермаркетах широко застосовуються такі матеріали, як: 

 деревинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і 

офісному устаткуванні; 

 папір; 

 пресований картон у перегородках; 

 деревина в різних виробах. 

 легкозаймисті товари 

 резина 

Крім того горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати, 

пінополіуретанових і склопластиків становлять велику небезпеку для життя 

людей, при виникненні пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  

Нижче приведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, 

застосовуваних у Епіцентрі, взяті з довідника “Баратова”. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий 

матеріал. Температура запалення та температура самозапалення 230 С, 

швидкість вигорання 8 10
-3 

кг/м²с в розпушеному вигляді та швидкість 

вигорання 5,5 10
-3 

кг/м²с – у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах 

здібна до теплового самонагріву  100 С. При дії азотного кисню та інших 

сильних окислювачів здібна до хімічного самозагоряння. При зберіганні у 

кіпах охороняти від джерела нагріву з температурою 100 С. Засоби гасіння – 

вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, який використовується 

при виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 С. При горінні 

 виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з 

температурою більш 100
о
С.  
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Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, 

стель. Температура запалення 227
о
С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. 

При збереженні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 

278 С.  

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовувується для 

обробки приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 

- 496 С. Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при 

горінні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні 

газу). Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 

С і значно прискорюється при 250 - 380 С. До складу продуктів розкладання 

пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис 

вуглецю, ціаністий водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол 

володіє високої димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, який використовувується 

для виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, 

плінтусів, різних труб. Температура запалення 390 С, самозапалювання 454 - 

495 С. При горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 

170 С починає розкладатися на хлористий водень (до 21% маси матеріалу), 

оксид і двооксид вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може 

досягти 65% маси пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У 

продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів 

виявлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду 

залежить від концентрації пластифікаторів і інших добавок.  

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. 

При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С 

полімери на основі поліуретану починають розкладатися з виділенням  

 

жовтого диму, що містить ціаністий водень (синильна кислота), ізоціаніди,  
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концентрація яких у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку для 

життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. Максимальне 

виділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при температурі 

530 - 560 С. У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів 

виявлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш токсичні, чим оксид вуглецю і 

ціаністого водню. При розкладанні поліуретану при  температурі 800 С із 

продувкою повітрям виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів.  

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних 

речовин у повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично 

припустимі концентрації по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: 

фосген – 0,05 і 0,0005; ціаністий водень – 0,2 і 0,0003; двоокис азоту – 0,24 і 

0,005; хлористий водень – 1,5 і 0,005; окис вуглецю – 3 і 0,02. В умовах 

пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки разів 

перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючій будівлі.  

1.3. Аналіз можливих джерел запалювання 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в 

гіпермаркеті, джерела запалювання повинні мати певну енергію, температуру 

і час дії. Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1.  Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання 

можуть виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією 

на масу (наприклад, при мийці або при пошкодженні обладнання).  

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть 

виникати при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, 

регулюванні електросистем автомобіля, неправильного з'єднання або 

розбирання без урахування особливостей електроустаткування.  

Наприклад, збільшення або зменшення перетину проводу викликає 

сильний розігрів і наступне загоряння ізоляції. 
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3. Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні 

вогневих робіт при ремонті.  

4. Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що  

викликані хімічними реакціями.  

5. Відкрите полум’я і іскріння. Джерела запалювання можуть виникати 

від порушення режимів роботи або виходу зі строю електрообладнання.  

6. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів 

підключення електроприладів до джерел струму. 

7. Осередки високої температури на поверхні матеріалів і іскріння. 

Джерела запалювання можуть виникати від розігрітих металевих предметів і 

сильне іскріння у разі їх влучення на клеми джерел струму і утворення 

замикання.  

8. Іскріння та відкрите полум’я. Джерела запалювання можуть 

виникати від несправних електроприладів й електромереж або при 

порушенні правил ПБ і ТБ при виконанні електротехнічних робіт.  

Розглянемо умови і причини утворення деяких джерел запалювання. 

Електричні іскри можуть утворюватися при короткому замкненні (КЗ), 

іскрінні електроустаткування, що не відповідає класу вибухонебезпечної 

зони, а також групі і категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні 

зварювальних робіт, плавленні електродів ламп накалювання в результаті 

руйнування колб. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час 

ремонтних робіт у приміщеннях гіпермаркету в порушення правил пожежної 

безпеки, обумовлюється високою температурою дуги, що досягає 4000 С. 

Дуга здатна запалити будь-які горючі речовини. 

Краплі металу, що утворяться при КЗ електропроводів і плавленні 

нитки ламп накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні 

досягають 5мм. Температура крапель металу перевищує температуру 

плавлення металу (наприклад, для алюмінію досягає 2500 С). 
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 Для визначення здатності крапель металу до запалення визначають 

кількість  

теплоти, що вони здатні віддавати горючому середовищу при остиганні до 

температури самозапалювання цього горючого середовища. При цьому 

необхідно враховувати, що частина теплоти за час польоту іскри губиться на 

кристалізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. Отже температура 

краплі металу знижується. 

Розряди статичної електрики можуть відбуватися з наелектризованого 

матеріалу на заземлений провідник, з наелектризованого матеріалу на стінку 

апарата. Розряди між провідними тілами можуть відбуватися внаслідок чи 

електризації накопичення зарядів статичної електрики на ізольованих 

провідних тілах. Такі розряди можуть виникати з зарядженої людини.  

Нагрівання речовин, матеріалів, окремих вузлів і поверхонь технічного  

устаткування при терті. Так, агрегати технічного обладнання та станків 

шкільної майстерні, мають підшипники ковзання і качання. При порушенні 

режиму змащення, перекосі валів, забрудненні, надмірного затягування 

підшипників відбувається інтенсивне тертя і їхній перегрів. Небезпека 

перегріву збільшується при їхньому забрудненні.  

Малокалорійні джерела запалювання. У результаті порушення 

протипожежного режиму в приміщеннях школи можуть з'явитися 

малокалорійні джерела запалювання – палаючий сірник, що жевріє чи 

цигарка. Тліючі недопалки цигарок можуть стати джерелом запалювання, 

тому що їхня температура тління коливається від 350 до 400 С. Контакт 

тліючого недопалка  з горючими матеріалами (папір, ганчір’я, пил тощо) 

спроможний викликати появу вогнища тління, що при достатньому доступі 

повітря і при умовах, що сприяє акумуляції тепла, викликає спалахування та 

полум'яне горіння матеріалів тощо.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних 

системах, по поверхнях та покриттям стін, підлог і таке інше. Тому, 

поширення горіння у гіпермаркеті може мати досить суттєву швидкість. 
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Однієї з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у 

протипожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не  

всі протипожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені 

протипожежними засобами (двері тощо), що дає можливість швидко 

поширюватися пожежі по всьому торгівельно-розважальному центрі. 

Метод аналізу пожежної небезпеки і захисту заснований на виявленні 

причин виникнення горючого середовища, джерел запалювання і шляхів 

поширення ймовірної пожежі. Без їх знання неможливо провести пожежно-

технічне обстеження будь-якого об'єкту, дослідження пожеж і загорянь тощо.  

На об'єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по 

комунікаціях, лініях вентиляції, горючих матеріалах і будівельних 

конструкціях.  

1.4. Аналіз генерального плану 

Генеральний план повинен містити ключові рішення щодо розміщення 

об'єктів загальноміського значення, регламентувати організацію дорожньої 

мережі та дорожнього руху, інженерних комунікації та інші важливі 

компоненти. 

Проведемо аналіз генерального плану та занесемо дані до таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. Перевірка відповідності генерального плану 

№ 

п/

п 

Що перевіряється Передбачено 

в проекті 

Потрібно за нормами Посилання на 

нормативний 

документ 

Висновок 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

1. Наявність в’їзду на 

територію 

Передбачено 

три в’їзда на 

територію 

Не менше одного 

в’їзду 4,5 

п. 7.2.15 

ДБН Б 2.2-

12:2019 [12]. 

Відповідає 
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2. Розміщення схеми 

території 

Передбачено  На території об’єкта 

площею понад 3 га 

на в’їздах (виїздах) 

повинні бути 

встановлені схеми 

території, в яких слід 

вказувати 

розміщення 

будівель,  

водойм, гідрантів, 

пірсів та градирень, 

під’їздів пожежних 

автомобілів до них. 

Р.ІІІ п.1.15. 

ППБУ[4]. 

Відповідає 

3. Відстань від огорожі до 

проїзної частини 

Передбачено Відстань від огорожі 

до проїзної частини 

повинна бути не 

менше 1,5 м. 

п. 7.2.16 

ДБН Б 2.2-

12:2019 [12]. 

Відповідає 

4. Автомобільні дороги, 

проїзди й проходи до 

будівель придатних для 

проїзду автомобілів 

Передбачено 

 

 

 

 

 

Автомобільні дороги 

та проїзди для 

пожежних машин 

повинні мати 

дорожнє покриття,  

Р ІІІ п.1.6. 

ППБУ[4]. 

 

 

 

 

 

Відповідає 
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5. Освітлення 

протипожежного 

обладнання, та входів в 

об’єкт. 

Передбачено На території об’єкта 

повинно бути 

забезпечено 

освітлення 

зовнішніх пожежних 

драбин, 

протипожного 

обладнання, входів 

до будинків та 

споруд 

Р ІІІ п.1.10. 

ППБУ[4]. 

 

 

 

 

 

 

Відповідає 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Відстань від сусідніх 

забудов 

Передбачено 

проектом 150 

метрів 

Відстань від забудов 

повинна бути не 

менше 100 метрів 

п. 15.2.4. 

ДБН Б 2.2-

12:2019 [12]. 

Відповідає 

Висновок: провівши аналіз генерального плану будівельного 

гіпермаркету «Епіцентр»  встановлено, що він відповідає нормативним 

документам ППБУ та ДБН Б 2.2-12:2019. 

 

1.5. Аналіз об’ємно-планувальних рішень 

Таблиця 1.2. Перевірка об’ємно-планувальних рішень 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

Нормативний 

документ 
Висновок 

1. Висота приміщень 5,5 м Не менше 3,0 м. п.6.2.1. ДБН 

В 2.2.-9: 2018 

Відповідає 

2. Наявність ліфтів Один Починаючи з 2-х 

поверхів слід 

встановлювати 

ліфти 

п.8.6.2. ДБН 

В 2.2.-9: 2018 

Відповідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

Нормативний 

документ 
Висновок 

3. Ширина проходів 2 м Мінімальна 

ширина проходів 

1 м. 

п.8.6.2. ДБН 

В 2.2.-9: 2018 

Відповідає 

4. Висота дверей 2,5 м Висота дверей 

що, ведуть до 

виходів не менше 

1,9 м 

п. 7.2.8 ДБН 

В 1.1-7:2016 

 

5. Сходові клітини Передбачено 

сходові 

клітини з 

природним 

освітленням 

Сходові клітини 

мають бути з 

природним  

освітленням 

п.10.2.1. ДБН 

В 2.2.-9: 2018 

 

 

 

Відповідає 

6. Розміщення 

торгівельного 

обладнання на шляхах 

евакуації 

Не 

передбачено 

Заборонено: 

захаращувати 

шляхи евакуації 

меблями, 

обладнанням, 

різними 

відповідність 

будівельних 

конструкцій на 

вогнестійкість 

матеріалами 

Р ІІІ п.2.37 

ППБУ 

Не відповідає 

 

 Висновок: Дані перевірки об'ємно-планувальних рішень свідчать про те, що 

гіпермаркет не в повній мірі відповідає вимогам ДБН В.2.2-9:2018 [13],  
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а саме шляхи евакуації захаращуванні обладнанням згідно за Р ІІІ п.2.37 

ППБУ. 

1.6. Визначення ступеню вогнестійкості  гіпермаркету 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки полягає в наступному: 

– по відповідним будівельних нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку в залежності від призначення, площі, поверховості 

будинку; 

– на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по табл.1  

"ДБН.В.1.1-7-2016.”Пожежна безпека об'єктів будівництва”[12] визначаємо 

необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі 

поширення, що допускаються, вогню по цих конструкціях; 

– виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі 

(товщина, розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, 

клас арматури й ін.),  

– фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого 

робимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

будівельних норм. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо  

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, 

покриття, несучі елементи сход), а потім другорядні. Результати перевірки 

відповідності будівельних конструкцій зводимо в таблицю 1.2. 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будинку школи по межах 

вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу 

архітектурно-будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і 

матеріал виготовлення конструкцій. 

 По посібнику для визначення меж вогнестійкості конструкцій, меж 

поширення вогню по конструкція і груп займистості матеріалів визначаємо 
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 фактичну межу вогнестійкості і межа поширення вогню для кожної заданої в 

проекті конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення  і  габаритних 

розмірів. Для визначення межі вогнестійкості залізобетонних конструкцій з 

каталогу залізобетонних конструкцій, що випускаються серійно, вибираємо 

габаритні розміри, місця розташування робочої арматури її клас і товщину 

 захисного шару бетону (відстань від  центра робочої арматури до нижнього 

краю конструкції). Після цього визначаємо фактична межа вогнестійкості 

залізобетонних конструкцій. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх  

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи 

дані табл.1 ДБН В.1.1-7-2016[14] визначаємо область застосування даних 

конструкцій у будинках і фактичному ступені вогнестійкості будинку.  

Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю 

поширювати вогонь.  Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості 

конструкції, що визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого 

випробування за стандартним температурним режимом до настання одного з 

граничних станів конструкції: 

 - втрати несучої здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізолювальної спроможності (І). 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є 

межа поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні 

конструкції поділяють на три групи: 

-М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см);  

-М1 (М ≤ 25 см – для горизонтальних конструкцій; 

-М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; 

- М ≤ 40 см – для вертикальних і похилих конструкцій);  

- М > 40 см – для вертикальних і похилих конструкцій). 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки полягає в наступному: 
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– по відповідним будівельних нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку в залежності від призначення, площі, поверховості 

будинку; 

– на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по табл.1 

"ДБН.В.1.1-7-2016.”Пожежна безпека об'єктів будівництва”[5] визначаємо 

необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі 

поширення, що допускаються, вогню по цих конструкціях; 

– виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі 

 (товщина, розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару 

бетону, клас арматури й ін.), знаходимо фактичні межі вогнестійкості 

конструкцій і фактичні межі поширення вогню по конструкціях; 

– фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого 

робимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

будівельних норм. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, 

покриття, несучі елементи сход), а потім другорядні. Результати перевірки 

відповідності будівельних конструкцій зводимо в таблицю 1.2. 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості по межах вогнестійкості 

конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу архітектурно-

будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матеріал 

виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкості 

конструкцій, меж поширення вогню по конструкція і груп займистості 

матеріалів визначаємо фактичну межу вогнестійкості і межа поширення 

вогню для кожної заданої в проекті конструкції в залежності від матеріалу її 

виготовлення  і  габаритних розмірів. Для визначення межі вогнестійкості 

залізобетонних конструкцій з каталогу залізобетонних конструкцій, що 

випускаються серійно, вибираємо габаритні розміри, місця розташування  
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робочої арматури її клас і товщину захисного шару бетону (відстань від  

центра робочої арматури до нижнього краю конструкції). Після цього 

визначаємо фактична межа вогнестійкості залізобетонних конструкцій. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи  

дані табл.1 ДБН В.1.1-7-2016[14] визначаємо область застосування 

даних конструкцій у будинках і фактичному ступені вогнестійкості будинку. 

Відповідно до вимог табл.1 ДБН В.1.1-7-2016[14] визначається необхідна 

межа вогнестійкості конструкцій у залежності від необхідної межі 

вогнестійкості будинку визначеного нами вище. 

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Розглянемо відповідність будівельних конструкцій на вогнестійкість. 

Результати перевірки занесемо в таблицю 1.3. 

Таблиця 1.3. Відповідність будівельних конструкцій на вогнестійкість 

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

но 

ФСВ

Б 

Потрібно за 

нормами 

ВС

ВБ 

Н
о
р
м

ат
и

в
н

и
й

 

д
о
к
у
м

ен
т 

Висновок 

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн, 

хв. 

Мн, 

см 

1. Стіни REI 60 M0 II REI 

60 

M0 II таб.1. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

[5]. 

Відповідає 

2. Перегородки EI 15 M1 II EI 15 M1 II таб.1. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

[5]. 

Відповідає 
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№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

но 

ФСВ

Б 

Потрібно за 

нормами 

ВС

ВБ 

Н
о
р
м

ат
и

в
н

и
й

 

д
о
к
у
м

ен
т 

Висновок 

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн, 

хв. 

Мн, 

см 

3. Покриття RE 15 M0 II RE 

15 

M0 II таб.1. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

[5].  

Відповідає 

4. Перекриття з/б REI 45 M0 II REI 

45 

M0 II таб.1. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

[5]. 

Відповідає 

 

Висновок: Аналіз будівельних конструкцій на вогнестійкість показав, 

що фактичний ступінь вогнестійкості будівлі відповідає вимагаємому 

ступеню вогнестійкості. 

 

1.7. Аналіз систем протипожежного захисту 

Згідно основних нормативних документів, що регламентують 

проектування пожежної  сигналізації  є ДБН В.2.5-56:2014 "Інженерне 

обладнання  будинків  і споруд. Системи протипожежного захисту" ДСТУ 

ЕN 54-14:2009 „Системи пожежної  сигналізації  та  оповіщування. Частина 

14. Настанови щодо  побудови, проектування, монтування,  введення  в  

експлуатацію,  експлуатування  і  технічного обслуговування», проводимо 

оцінку вірності прийнятих рішень при проектуванні пожежної сигналізації 

Згідно таблиці Б.1. ДБН В 2.5-56:2014  об’єкти з масовим перебуванням  

людей повинні бути оснащення приладами сповіщення про пожежу. 

В гіпермаркеті встановленно пожежно приймальний пристрій EBL-512, 

до якого підключенні сповіщувачі типу СПД-3.2 та ТПТ-3 які спрацьовують 

при підвіщенні температури та при великій концетрації диму. 
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При проведенні аналізу вірності прийнятих рішень було виявлено ряд  

недоліків та порушень. В приміщеннях гіпермаркету відсутня, система 

оповіщення, в приміщеннях гіпермаркету та коридорах відсутні пожежні 

сповіщувачі.  

На даному об’єкті відповідно до ДБН В 2.5-56:2014 доцільно 

використовувати автоматичні системи пожежогасіння. В нашому випадку 

використовується водяна спринклерна TYCO 20-17 яка захищає усі 

приміщення. 

Висновок: На даному об’єкті система протипожежного захисту не зовсім 

відповідає нормативним документам, а саме в приміщеннях гіпермаркету 

відсутня, система оповіщення, в приміщеннях гіпермаркету та коридорах 

відсутні пожежні сповіщувачі, кількість пожежних сповіщувачі у 

допоміжних приміщеннях є заниженою. 

1.8. Аналіз електрообладання 

Освітлювально-силова  мережа в будівельному гіпермаркеті 

забезпечується напругою 220/380В. Так як багато пожеж виникає через 

коротке замикання, ми розглянемо і проаналізуємо електрооблання в 

гіпермаркеті. 

Таблиця 1.4. Перевірка електрообладнання 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Передбачено в 

проекті 
Потрібно за нормами 

Нормативний 

документ 
Висновок 

1. Електропроводка Передбачено 

сховано із не 

можливістю 

заміни 

Електропроводку в 

приміщеннях слід 

виконувати із 

можливістю заміни 

п.2.5.6. 

НПАО

П 40.1-1.32-

01   

Не 

відповідає 

2. Електрощитові Передбачено 

оснащення 

схемою 

підключення 

споживачів з 

пояснювальними 

написами і 

Електрощити, 

групові 

електрощитки 

повинні 

оснащуватися 

схемою підключення 

споживачів з 

Р VІ п. 1.16 

ППБУ 

Відповідає 
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№ 

п/п 
Що перевіряється 

Передбачено в 

проекті 
Потрібно за нормами 

Нормативний 

документ 
Висновок 

вказаним 

значенням 

номінального 

струму апарата 

захисту 

пояснювальними 

написами і вказаним 

значенням 

номінального струму 

апарата захисту 

(плавкої вставки). 

3. Захист  будівлі від 

попадань 

блискавки 

Не передбачено Має бути  захист 

будівлі від прямих 

попадань блискавки і 

вторинних її проявів 

п.1.21 

ППБУ 

 

Не 

відповідає 

 

 

 

4. Проведення 

замірів опору 

ізоляції і 

перевірка 

спрацювання 

приладів захисту 

електричних 

мереж 

Передбачено Потрібно робити 

заміри 

опору ізоляції і 

перевірка 

спрацювання 

приладів захисту 

електричних мереж 

розділ IV 

п.1.20 ППБУ. 

 

Відповідає 

5. Освітлення та 

живлення 

протипожежних 

пристроїв 

Не мають 

освітлення 

показчики  

пожежних 

гідрантів 

Електричні мережі 

будинків повинні 

бути розраховані 

на живлення 

будинку та 

освітлення 

живлення 

протипожежних 

пристроїв 

п.2.3.7. 

ПАОП 40.1-

1.32-01 [24]. 

 

Не 

відповідає 

 

Висновок: Перевіривши електрообладнання гіпермаркету, було виявлено 

такі недоліки: схована електропроводка згідно п.2.5.6. НПАОП 40.1-1.32-01 , 

будівля не захищена  від попадань  блискавок за п.1.21 ППБУ, не мають 

освітлення покажчики  пожежних гідрантів п.2.3.7. ПАОП 40.1-1.32-01 
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1.9.Аналіз протипожежного водопосточання на об’єкті 

Протипожежне водопосточання є не від’ємлемою частиною для 

успішного гасіння пожежі. Зараз проведемо аналіз та зробимо висновок, 

результат занесемо до таблиці 1.5. 

 

Таблиця 1.5. Перевірка протипожежного водопостачання 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

нормативний 

документ 
Висновок 

1. Під’їзд до пожежних 

гідрантів 

Не 

передбачено 

Пожежні гідранти 

повинні мати 

під’їзд 

п.2.1.6. 

ППБУ 

Не відповідає 

вимогам 

ППБУ 

2. Комплекація 

пожежного кран-

комплекту 

Не 

передбачена 

кнопка 

дистанційног

о запуску 

насосів 

кожен пожежний 

кран-комплект має 

бути 

укомплектований 

пожежним рукавом 

однакового з ним 

діаметра та 

стволом, кнопкою 

дистанційного 

запуску пожежних 

насосів (за 

наявності таких 

насосів), а також 

важелем для 

полегшення 

відкривання 

вентиля. 

п. 2.2.  

ППБУ 

Не відповідає 
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№ 

п/п 
Що перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

нормативний 

документ 
Висновок 

      

 

3. Покажчик ПВ, ПГ Передбачено Мають бути 

встановленні 

показчики 

п.13.3.2. 

ДБН 

В.2.5.74:2013  

Відповідає 

4. Освітлення насосної 

станції 

Не 

передбачено 

Біля входу в 

приміщення 

насосної станції 

слід розміщувати 

напис (табло) 

«Пожежна насосна 

станція» з 

освітленням уночі 

п. 2.2.(6) 

ППБУ 

Не відповідає 

5. Захист пожежних 

резервуарів, водойм 

від замерзання води 

Присутній Повинні бути 

захищенні від 

замерзання води 

п.2.1.8. 

ППБУ[4]. 

Відповідає 

Висновок: Дані перевірки протипожежного водопостачання на території 

гіпермаркету свідчать про те, що воно  не відповідає нормам ДБН 

В.2.5.74:2013, а саме:  

Не передбачено під’їзд до пожежних гідрантів згідно п.2.1.6. ППБУ, не 

передбачена кнопка дистанційного запуску насосів на пожежному кран-

комплекті згідно  п. 2.2.  ППБУ, відсутне освітлення насосної станції за 

нормативним документом п. 2.2.(6) ППБУ 

1.10. Забезпечення будівлі первинними засобами пожежогасіння 

Територія підприємств, будинки, споруди, приміщення, технологічні  
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установки повинні бути забезпечені первинними засобами пожежогасіння: 

вогнегасниками, ящиками з піском, бочками з водою, покривалами з 

негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежними відрами, совковими 

лопатами, пожежним інструментом, які використовуються для локалізації і 

ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку. 

Під час вибору первинних засобів пожежогасіння потрібно враховувати 

фізико-хімічні та пожежонебезпечні властивості горючих речовин і 

матеріалів, їх взаємодію з вогнегасними речовинами, а також площу 

виробничих приміщень, відкритих майданчиків та установок. 

Необхідна кількість первинних засобів пожежогасіння повинна 

визначатися відповідальним за пожежну безпеку на об’єкті окремо для 

кожного поверху та приміщення, а також для етажерок відкритих установок. 

Якщо в одному приміщенні знаходяться декілька різних за пожежною 

небезпекою виробництв, не відділених одне від одного протипожежними 

стінами, то всі ці приміщення повинні забезпечуватись вогнегасниками, 

пожежним інвентарем та іншими видами засобів пожежогасіння за нормами 

найбільш небезпечного виробництва. Для зазначення місцезнаходження 

первинних засобів пожежогасіння слід установлювати вказівні знаки згідно з 

ДСТУ ISO 6309:2007 «Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та 

колір», ГОСТ 12.4.026-76 «ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности». 

Знаки повинні бути розміщені на видимих місцях на висоті 2-2,5 м від рівня 

підлоги як усередині, так і поза приміщеннями (за потреби).  

Переносні вогнегасники повинні розміщуватися шляхом: навішування 

на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня підлоги до 

нижнього торця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній для її 

повного відчинення; установлювання в шафи пожежних кран-комплектів, у 

спеціальні тумби, на підставки, що надійно закріплені, на підлозі (якщо 

дозволяє конструкційне виконання), у пожежні щити (стенди). 

Для розміщення первинних засобів пожежогасіння у виробничих, 

складських, допоміжних приміщеннях, будинках, спорудах, а також на  
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території підприємств повинні встановлюватися спеціальні пожежні щити 

(стенди). До комплекту засобів пожежогасіння, які розміщуються на 

пожежному щиті, входять: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., 

протипожежне покривало - 1 шт., багор або лом та гак - 2 шт., лопати - 2 шт., 

сокири - 2 шт. На пожежних щитах (стендах) повинні розміщуватися ті 

первинні засоби гасіння пожежі, які можуть застосовуватися в даному 

приміщенні, споруді, установці. 

Пожежні щити (стенди) та засоби пожежогасіння повинні бути 

пофарбовані у відповідні кольори згідно з ГОСТ 12.4.026-76 «ССБТ. Цвета 

сигнальные и знаки безопасности». Склади пиломатеріалів, тари та 

волокнистих матеріалів потрібно забезпечувати необхідною 

(понаднормовою) кількістю пожежних щитів з набором первинних засобів 

пожежогасіння згідно з місцевими умовами. 

На пожежних щитах (стендах) необхідно вказувати їх порядкові 

номери та номер телефону для виклику пожежно-рятувальних підрозділів. 

Порядковий номер пожежного щита вказують після літерного індексу «ПЩ». 

Пожежні щити (стенди) повинні забезпечувати: 

 захист вогнегасників від потрапляння прямих сонячних променів, а 

також захист знімних комплектуючих виробів від використання не за 

призначенням (для щитів та стендів, установлюваних поза приміщеннями); 

 зручність та оперативність зняття (витягання) закріплених на щиті 

(стенді) комплектуючих виробів. Немеханізований пожежний ручний 

інструмент, розміщений на об’єкті у складі комплектації пожежних щитів 

(стендів), підлягає періодичному обслуговуванню, яке включає такі операції: 

 очищення від пилу, бруду та слідів корозії; 

 відновлення фарбування з урахуванням вимог стандартів; 

 випрямлення ломів та суцільнометалевих гаків для виключення 

залишкових деформацій після використання; 

 відновлення потрібних кутів загострювання інструмента з дотриманням 

вимог стандартів. 
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Вогнегасники слід встановлювати у легкодоступних та видних місцях, а 

також у пожежонебезпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків 

пожежі. При цьому необхідно забезпечити їх захист від потрапляння прямих 

сонячних променів та дії опалювальних та нагрівальних приладів. 

Відстань між місцями розташування вогнегасників не повинна 

перевищувати: 

15 м - для приміщень категорій А, Б, В (горючі гази та рідини); 

20 м - для приміщень категорій В, Г, а також для громадських будівель та 

споруд. 

Відповідно до наказу МВС України № 25 від 15.01.2018 Про затвердження 

Правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників , додатку 4 

на підприємстві з відповідною площею повинно знаходитися ВП-5 -120 шт, 

ВП-50- 10 шт, ВП-100- 2 шт.  

Висновок: в будівлі гіпермаркету розташовано 300  ВП-5, 150 ВВК-2, 2 ВП-

50 та 2 ВП-100, згідно нормативних документів, кількість вогнегасників 

достатньо для захищаємої  території. У відповідності з (розд.V п.3.11 ППБУ) 

територію гіпермаркету не забезпечено одним пожежним щитом. 

Висновок до розділу: Зробивши аналіз пожежної небезпеки будівельного 

гіпермаркету «Епіцентр» були виявлені такі недоліки: шляхи евакуації 

захаращуванні обладнанням згідно за Р ІІІ п.2.37 ППБУ, в деяких 

приміщеннях не має пожежних сповіщувачів ,схована електропроводка 

згідно п.2.5.6. НПАОП 40.1-1.32-01 , будівля не захищенна  від попадань  

блискавок за п.1.21 ППБУ, не має освітлення показчики  пожежних гідрантів 

п.2.3.7. ПАОП 40.1-1.32-01, не передбачено під’їзд до пожежних гідрантів 

згідно п.2.1.6. ППБУ, не передбачена кнопка дистанційного запуску насосів 

на пожежному кран-комплекті згідно  п. 2.2.  ППБУ, відсутне освітлення 

насосної станції за нормативним документом п. 2.2.(6) ППБУ. 
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Розділ 2. 

Організація роботи державного пожежного нагляду у сфері пожежної 

безпеки на об’єкті 

2.1. Організація проведення перевірок 

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за виконанням вимог 

пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими нормативно-

правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, 

інструкціями тощо). Обстеженням та перевіркам підлягають населені пункти, 

підприємства, установи, організації, суб'єкти підприємницької діяльності 

незалежно від їх організаційно-правових форм та форм власності. До початку 

проведення  перевірки залучаються пожежно-технічні комісії, начальники 

добровільних пожежних дружин, фахівці зацікавлених відомств та 

наглядових органів за узгодженням з їх керівниками.   

Гіпермаркет відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем 

прийнятого ризику, так як відповідно до  Постанови КМУ від 5 вересня 2018 р. 

№ 715 “Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних 

ситуацій”  належать  суб'єкти, у сфері управління (власності, володінні, 

користуванні) яких перебувають пам'ятки архітектури  та  історії,  музеї,  

картинні галереї, бібліотеки, архіви, підприємства зв'язку, торгівельно-

розвжальних цетрів, телерадіоцентри, банківські установи державного та 

обласного значення. Відповідно до Наказу МВС України № 22 від 17.01.2019 

року «Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за 

результатами проведення планового (позапланового) заходу державного 

нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм 

розпорядчих документів» планові перевірки суб'єктів господарювання з 

високим ступенем прийнятного ризику проводяться один раз в два роки. 
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Державного комітету промислової безпеки,  охорони праці та гірничого 

нагляду, Державної  інспекції  цивільного  захисту  та техногенної безпеки, 

інших органів державного нагляду, а також профспілкових органів на підставі 

погоджених заінтересованими сторонами квартальних планів спільних 

перевірок та спільного рішення керівників цих органів. 

Перевірки поділяються на планові та позапланові. Під час проведення  

планових  перевірок  здійснюється огляд (обстеження) територій, будівель, 

споруд та приміщень, проводиться перевірка  функціонування  підрозділів 

відомчої, місцевої та добровільної  пожежної  охорони  й  інших 

протипожежних формувань, роботи пожежно-технічної комісії,  а також будь-

яких документів чи предметів, які стосуються забезпечення пожежної 

безпеки. 

Перед проведенням планових  перевірок державний інспектор повинен 

ознайомитись з відповідними галузевими правилами та нормами з питань 

пожежної безпеки,  з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, а 

також з технічною  документацією  і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну небезпеку об'єкта суб'єкта господарювання та іншого 

підконтрольного об'єкта. 

Керівник органу державного нагляду  зобов'язаний  періодично 

перевіряти підготовленість  державних  інспекторів  до  проведення 

перевірок. 

Планові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання та інших 

підконтрольних об'єктів проводяться у присутності керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій, або їх заступників, або фізичних осіб - 

підприємців (далі - керівники  об'єктів),  або уповноважених  ними  осіб  за 

умови їх письмового повідомлення про перевірку (далі - повідомлення) не 

пізніше як за десять  днів  до дня їх здійснення. 

Повідомлення надсилається рекомендованим  листом  чи 

телефонограмою  або  вручається  особисто  керівнику  об'єкта  або 

уповноваженій ним особі під розписку. 
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Строк  здійснення  планової  перевірки  об'єктів,  які належать  до  сфери  

управління суб'єктів господарювання,  не може перевищувати п'ятнадцяти 

робочих  днів,  а  для  суб'єктів  малого підприємництва - п'яти робочих днів.  

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання  з  високим, 

середнім і  незначним ступенями прийнятного ризику та інших 

підконтрольних об'єктів, які проводяться з метою контролю за виконанням 

приписів, постанов та розпоряджень про усунення порушень ліцензійних 

умов,  здійснюються за рішенням керівника відповідного органу 

держпожнагляду. 

Проаналізувавши виконання приписів ДПН за останні п’ять років, в 

період за 2015 року по 2019 рік необхідно зазначити що було запропоновано 

122 заходи, з них виконано тільки 88.  

Найбільшу кількість заходів в приписі було запропоновано в 2018 році, 

найменшу у 2016 році. 

По відсотку виконання протипожежних заходів запропонованих в актах 

та приписах можна говорити про стан пожежної безпеки об’єкту та 

відношення до нього адміністрації. 

Аналіз виконання приписів органів ДПН наведено в таблиці 2.1. Аналіз 

проведення перевірок та виконання приписів органів ДПН в 2015-2019 роках 

надано в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1  Аналіз виконання приписів органів ДПН 

Показники Роки  

2015 2016 2017 2018 2019 

Запропоновано заходів 9 6 14 19 12 

Виконано заходів 8 5 10 15 9 

Відсоток виконання 

приписів 

90 81 74 76 82 
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При проведенні аналізу наглядової справи на об’єкт  було встановлено, 

що приписи органу ДПН виконуються не на 100 %. Найголовнішою 

причиною цього є порушення вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки.. Це пояснюється  перебійним фінансуванням і 

адміністрація гіпермаркету не в змозі забезпечити належний рівень пожежної 

безпеки. Немає коштів навіть на придбання первинних засобів 

пожежогасіння, не говорячи вже про обладнання  установкою пожежної 

сигналізації. 

З приведеного вище аналізу видно, що кількість запропонованих 

заходів за останні три роки збільшується,  а відсоток їх виконання 

знаходиться практично на одному рівні. До того треба зазначити, що деякі 

капітальні заходи (забезпечення приміщення школи сертифікованими 

вогнегасниками; виготовлення на видному місці куточка пожежної безпеки; 

проведення заміру опору ізоляції) не виконуються із року в рік. 

 

2.2. Робота адміністрації по організації протипожежного захисту 

Організація протипожежного захисту з боку адміністрації гіпермаркету 

здійснюється на неналежному рівні, але проводиться. Проводяться 

інструктажі на протипожежну тематику з працівниками гіпермаркету з - 

послідуючою реєстрацією в і журналі зазначеного зразка. Наказом директора 

№ 2/9а «Про організацію роботи з охорони праці» закріплено відповідальну 

особу за протипожежний стан приміщень. 

Відповідно до наказу директора гіпермаркету на території гіпермаркету 

створену добровільну пожежну дружину. 

Добровільна пожежна дружина створена з метою здійснення заходів 

щодо запобігання пожежам, організації їх гасіння, здійснення громадського 

контролю за додержанням установлених законодавством вимог пожежної 

безпеки, сприяння і надання допомоги пожежно-рятувальним підрозділам, 

проведення роз’яснювальної роботи серед працівників гіпермаркету щодо 

дотримання вимог правил пожежної безпеки. 
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Основними завданнями є здійснення щоденного нагляду за утриманням 

у справному стані засобів протипожежного захисту, зв’язку, обладнання та 

інвентарю. 

Вжиття у разі виникнення пожежі невідкладних заходів до виклику 

пожежно-рятувальних підрозділів: рятування людей, майна її ліквідація 

наявними засобами.   

2.3 Агітаційна робота органів державного пожежного нагляду 

Метою протипожежної пропаганди є підвищення рівня обізнаності 

населення з питань пожежної безпеки та створення соціальне престижного 

образу вогнеборця. Основні завдання протипожежної пропаганди: 

- підвищення рівня обізнаності населення з питань пожежної безпеки, 

формування поважного ставлення до чинного законодавства та заходів 

органів Державної пожежної охорони щодо забезпечення пожежної безпеки; 

- формування позитивної та об'єктивної громадської думки стосовно 

діяльності підрозділів державного нагляду, підвищення їх авторитету; 

- своєчасне та об'єктивне інформування населення стосовно стану з 

пожежами та їх наслідками, діяльності підрозділів Державної пожежної 

охорони щодо ліквідації пожеж, аварій, надзвичайних ситуацій; 

- вивчення, узагальнення, поширення вітчизняного та зарубіжного 

досвіду щодо проведення пожежно-технічної пропаганди тощо; 

- підвищення рівня правової свідомості населення, поважного 

ставлення до чинного законодавства та заходів Державної пожежної охорони 

щодо забезпечення пожежної безпеки в державі. 

З метою приведення протипожежної пропаганди в торгівельно-

розважальному центрі органи державного пожежного нагляду: 

- організовують проведення в гіпермаркеті дня знань правил 

обережного поводження з вогнем; 

Проаналізувавши стан агітаційної роботи в гіпермаркеті за останні 

п’ять років необхідно зазначити що належний рівень роботи проводиться 

тільки шляхом радіомовлення та проведенням бесід з обслуговуючим 
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персоналом. Взагалі, за останні п’ять років, вийшло 60 листівок, 162 передач 

по радіомовленню, 16 виступів по телебаченню, 14 виступів в трудових 

колективах, 223 усних бесід з персоналом. 

Аналіз агітаційної роботи органів ДПН Інгулського  РВ м. Миколаєва 

ГУ ДСНС України в Миколаївській області в гіпермаркеті в 2015-2019 роках 

наведено в таблиці 2.5. 

 Таблиця 2.5. Аналіз агітаційної роботи органів державного нагляду в 2015-

2019 роках 

З таблиці 2.5. бачимо, що кількісний показник агітаційної роботи з 

питань пожежної безпеки в 2015 - 2019 рр., з кожним роком зростає. 

Особливо в 2018 році інспекторським складом Інгулського  РВ м. Миколаєва 

ГУ ДСНС України в Миколаївській області в проводилась робота, 

направлена на профілактику виникнення пожеж, недопущенні травмування 

та загибелі людей на пожежі. В результаті цілеспрямованої агітаційної 

роботи пожеж та загорянь не допущено. 

Провівши аналіз основних параметрів оперативної обстановки,  

профілактичної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки в 

бібліотеці необхідно вжити такі заходи для підвищення рівня пожежної 

безпеки цього об’єкту: 

1. Вогнегасники розташувати біля виходів з поверхів. Навісити 

вогнегасники на вертикальні конструкції на висоті 1,5 м від підлоги до 

нижнього торця вогнегасника ; 

 

 Роки 

2015 2016 2017 2018 2019 Всього 

Усні бесіди з 

обслуговуючим персоналом 

38 52 53 46 36 223 

Навчання працівників 

правилам безпечної 

поведінки 

1 1 2 4 6 14 

Листівки 12 12 12 12 12 60 

Виступи по радіо 33 29 26 47 27 162 

Виступи по телебаченню 2 2 2 4 6 16 
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2. Провести капітальний ремонт пожежної сигналізації з заміною 

заборонних до експлуатації пожежних сповіщувачів ;  

3. Заборонити використання побутових нагрівальних приладів поза 

спеціально відведених місць; 

4. Для кожного магазину розробити та вивісити на видному місці 

інструкцію по правилам пожежної безпеки та дії чергових на випадок 

пожежі ; 

5. Над дверима евакуаційних виходів встановити світлові покажчики 

«Вихід» білого кольору на зеленому фоні ; 

6. Підключити аварійне освітлення до аварійного живлення ; 

7. Організувати навчання співробітників правилам пожежної безпеки. Не 

допускати до роботи осіб, не склавши залік по цим правилам ; 

Висновки: При проведенні аналізу наглядової справи на гіпермаркет було 

встановлено, що кількість запропонованих заходів у приписах за останні три 

роки збільшується,  а відсоток їх виконання знаходиться практично на 

одному рівні. Застосування заходів адміністративного впливу та запобіжних 

заходів за останні 5 років показує, що їх кількість у цілому залишається на 

одному рівні, але за останні два роки спостерігається зростання цього 

показника профілактичної роботи, що пов'язано, у першу чергу, із зростом 

невиконаних протипожежних заходів і більш принциповим підходом органів 

державного пожежного нагляду до порушників правил пожежної безпеки 
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Розділ 3 

Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі  

 

3.1. Гасіння пожеж на об’єктах з масовим перебуванням людей 

 

Під час виникнення пожеж на першому поверсі продукти згоряння 

швидко розповсюджуються та створюють велику загрозу людям, що 

знаходяться на другому поверсі. 

Разом з тим, зараз ще багато гіпермаркетів та інших торгівельно-

розважальних закладів розташовано в будівлях II ступеня вогнестійкості з 

порожнинними важкоспалимими конструкціями, а інколи, особливо в 

сільських районах, і в будівлях IV та V ступенів вогнестійкості. 

В гіпермаркеті здійснюється коридорне планування. Всі  приміщення 

повинні мати основні та запасні евакуаційні шляхи. 

Горюче завантаження в гіпермаркеті, в основному, знаходиться у 

межах 500 – 600  кг/м
2
, а в складах 250-475 кг/м

2
 

 Розповсюдження вогню та диму в торгівельно-розважальних центрах 

відбувається саме так, як і в багатоповерхових будівлях з коридорним 

плануванням поверхів. В умовах пожеж відбувається швидке 

розповсюдження продуктів згоряння сходовими клітками, вестибюлями і 

коридорами та утворюється значна небезпека людям. Особливо складна 

обстановка на пожежах може створитися тоді, коли вони виникають під час 

великої кількості людей. 

За наявності достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією 

дітей чи дорослих людей та захистом шляхів евакуації від вогню вводять 

стволи для гасіння пожежі. В гіпермартах для гасіння використовують воду, 

водні розчини змочувачів (у вигляді компактних та розпилених струменів, 

що подаються з РС - 50, РСК - 50), а також повітряно-механічну піну. 

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, допоміжних приміщеннях та 

сховищах, залежно від горючого навантаження, обладнання та установок, що 

розташовані в цих приміщеннях, доцільно здійснювати за  
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допомогою повітряно-механічної піни середньої кратності, вуглекислоти та 

вогнегасних порошкових сумішей. Під час розвинутих пожеж, коли вогонь 

може розповсюдитись на верхні поверхи фасадами будівель, використовують 

лафетні стволи, що установлені на автодрабинах та автопідйомниках. 

Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, 

кількості приміщень, що горять та інтенсивності подачі води, величина якої 

для гіпермаркету, залежно від ступеня вогнестійкоті будівель, складає від 

0,06 до 0,15 л/(м
2
с). 

В процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил техніки 

безпеки, які зумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях 

та спецкабінетах різноманітних вибухо- та пожеженебезпечних речовин і 

матеріалів, а також балонів з газами під тиском та установок під високою 

напругою. 

 

 

3.2. Розвідка пожежі та рятування людей 

В пожежних частинах, в зоні виїзду яких розташовані гіпермаркети, 

торгівельно-розважальні заклади, та інші установи об’єктів з масовим 

перебуванням людей на них розробляють картки або плани пожежегасіння. В 

цих картках вказують планування та конструктивні особливості будівель, 

місця розташування і кількість читачів вдень, основні і резервні шляхи 

евакуації та інші дані, необхідні КГП для організації рятувальних робіт та 

успішного гасіння пожежі. Начальник варти, в зоні виїзду якого 

розташований об'єкт, за карткою пожежегасіння дорогою уточнює дані про 

об'єкт та можливу обстановку на пожежі. Після прибуття на місце пожежі він 

негайно встановлює зв'язок з адміністрацією та обслуговуючим персоналом і 

з'ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації людей та гасінню пожежі. 

Під час розвідки КГП визначає: кількість людей, найкоротші та 

найбезпечніші шляхи евакуації і загрозу їм від диму та вогню, чи почалася 

евакуація людей і як вона проходить, яку кількість обслуговуючого 

персоналу можна використати для проведення евакуації, стан шляхів 
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евакуації і , якщо це необхідно, вводить стволи від автоцистерни та 

внутрішніх пожежних кранів на їх захист. Разом з цим швидко організовують 

видалення диму з приміщень коридорів, вестибюлів та сходових кліток 

шляхом розкривання вікон та провітрювання приміщень. Першочергово 

відкривають вікна з підвітряного боку.  

Евакуацію людей організовують та проводять за планом евакуації, який 

повинен бути розроблений адміністрацією заздалегідь.   

Після прибуття на пожежу КГП повинен оцінити організацію евакуації 

відвідувачів і негайно надати допомогу персоналу, щоб швидко та 

планомірно її провести. Першочергово евакуюють дітей молодшого віку. 

Разом з цим КГП організовує та очолює пошукові групи, які повинні у 

найкоротший час перевірити приміщення, що горять та задимлені, і 

впевнитися, що там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходові 

клітки, коридори та вестибюлі, які мають безпосередні виходи надвір або 

виходи через окремі приміщення, а також стаціонарні пожежні сходи. 

Виведення дітей із задимлених приміщень до безпечного місця 

здійснюється з використанням незадимлених приміщень, розташованих у 

протилежній від місця горіння частині будівлі з наступним виходом дітей 

надвір. 

Рятування людей з приміщень, що горять та задимлені, відрізані вогнем 

або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна та 

балкони за допомогою пожежних драбин, автодрабин, колінчатих 

автопідйомників, а також рятувальних мотузок. Під час рятування читачів 

пожежними драбинами необхідно пам'ятати, що дітей молодшого віку 

повинні виносити пожежні або передавати їх з рук в руки один одному, 

закріплюючись на пожежній драбині. 

 

3.3. Розрахунок сил та засобів в гіпермаркеті «Епіцентр» 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на пожежу 

викликаються підрозділи по виклику № 3. 4 ДПРЧ  2 АЦ, 1 АД; 3 ДПРЧ 1 

АЦ, 2 ДПРЧ  1 АЦ; 1 ДПРЧ  1АЦ; 5 ДПРЧ  1АЦ.   
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Черговий персонал по первинним ознакам пожежі (дим) виявляє 

загоряння легкозаймистих рідин в  відділі лакофарбових матеріалах на 

першому поверсі гіпермаркету розмірами 15 х 20 м. 

Vл= 1,5 м/с ; Is
г
 = 0,2 л / (м

2
с)  згідно з довідником КГП. Черговий 

персонал негайно повідомляє по телефону в ДПРЧ-4, сповіщує людей про 

пожежу і приймає дії по безпечній евакуації людей. Черговий персонал 

викликає ДПД та  приступає до гасіння пожежі первинними засобами 

пожежегасіння. 

Обстановка на момент прибуття на пожежу ДПРЧ-4. 

Однією з найважливіших величин є площа пожежі. 

1). Розраховуємо τвіл на час прибуття першого підрозділу 

τвіл = τспов + τвияв + τзб і в+τсл + τо.р.                                      (3.1) 

Так, як біля місця загоряння на цей час, знаходиться черговий персонал, 

тому τвияв приймаємо рівним 1 хв. τспов= 1 хв.  

Час оперативного розгортання приймаємо згідно норм ПСП   τо.р.  = 3 хв.  

Час збору і виїзду приймаємо згідно норм ПСП = 1 хв  

Час слідування визначаємо по формулі: 

τсл = а × 60 / V, хв. (3.2) 

Гіпермаркет  знаходиться від пожежної частини на відстані а = 1 км. 

Швидкість руху приймаємо V = 45 км. 

τпр = 1 × 60 / 45 = 1,3 хв. 

Таким чином 

  τвіл = 1 + 1 + 1 + 1,3 + 3 = 7,3 хв. 

2). Розраховуємо радіус пожежі 

          R=0,5 · Vл· τв.р.= 0,5· 1,5 · 7,3 = 5,5 м                                            (3.3) 

Vл=1,5 м/с 

3) Розраховуємо площу пожежі 

Sп = ПR
2
 = 3,14 × 5,5 

2
 = 94,98 м

2                                                                                                
(3.4)

 

4). Розраховуємо потрібну витрату на гасіння, л/с   

  Q
г
потр = Sп × Is

г  
=

 
94,98 х 0,2=18,99 л/с                                             (3.5) 
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Де Is
г 
= 0,2 л / (м

2
с) - інтенсивність подачі води на гасіння відповідно до       

довідника КГП 

5). Розраховуємо кількість приладів на гасіння 

  N
г
пр = Q

г
потр / Qпр = 18,99 / 7,8 = 2,43 = 3 стволи Protec 366                        (3.6) 

6). Розраховуємо фактичну витрату води на гасіння 

Q
г
ф = N

г
пр × Q

г
пр = 3 × 7,8 = 23,4 л/с (3.7) 

7). Розраховуємо витрату на захист 2-го поверху  

Q
зах

потр = Sп × Iпр × 0,25  = 94,98 × 0,2 × 0,25 = 4,74 л/с (3.8) 

8). Розраховуємо кількість стволів на захист 2-го поверху 

N
зах

пр = Q
зах

потр / Qпр = 4,74 / 3,7 = 2 ств. «Б» (3.9) 

9). Розраховуємо загальну фактичну витрату на захист 2-го поверху 

Q
зах

ф = Q
зах

потр  × N
зах

пр = 2 × 3,7 = 7,4 л/с (3.10) 

10). Розраховуємо загальну фактичну витрату 

Q
заг

ф  = Q
г
ф + Q

зах
ф = 3 х 7,8 + 2 х 3,7=30,8 л/с (3.11) 

11). Розраховуємо кількість пожежних автомобілів  

Nавт = Q
заг

ф /  = 30,8 / 0,8 х 40 = 1 АЦ  (3.12) 

12). Розраховуємо граничну відстань  

         Lгр  = Hн – (Hр ±Zм ±Zств.)  ·20/ S·Q
2
 =90 – (50 +1+8) ·20/0,015·15,2

2
 = 54 м 

Де Нн - напір на насосі; Hпр - напір на приладах подачі води;  

zм - висота підйому місцевості; 

zпр - найбільша висота підйому приладу пожежегасіння; 

S – опір пожежного рукава; 

Q - витрата води в найбільш навантаженій лінії.  

13). Розраховуємо кількість особового складу  

         Nо/с NГДЗС"Б"  3 NПБ 1 Nзах Б  1 Nроз 1= 

особа                                                            (3.13) 

        14). Розраховуємо кількість відділень на основних ПА 

Nвід = Nо/с / 4 = 22 / 4 = 5,5 = 6 відділень – пожежа № 3 
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РОЗТАШУВАННЯ  СИЛ  ТА  ЗАСОБІВ  

1. 4 ДПРЧ (1): АЦ встановити біля входу № 20, провести оперативне 

розгортання, встановити розгалудження до входу № 20 від 

розгалуження подати 1 ствол Protec 366 ланкою на гасіння. 

2. 4 ДПРЧ (2): АЦ встановити на ПГ № 6, провести оперативне 

розгортання, встановити розгалудження до входу № 14 від 

розгалуження подати 1 ствол Protec 366 ланкою ГДЗС на гасіння 

пожежі. 

3. 3 ДПРЧ (2): АЦ встановити на ПГ № 7, провести оперативне 

розгортання, від розгалуження 4 ДПРЧ (2): подати 1 ствол Protec 366 

ланкою ГДЗС на гасіння пожежі. 

4. 3 ДПРЧ (1): АЦ встановити на водоймище, особовим складом 

ланкою ГДЗС від розгалудження 4 ДПРЧ (2) подати 1 ствол РСК-50 

на захист  2-го поверху. 

5. 5 ДПРЧ (2): АЦ встановити в резерв, провести оперативне 

розгортання АЦ 2 ДПРЧ (2),  подати ланкою ГДЗС 1 ствол РСК-50 на 

захист 2-го поверху. 

6. 5 ДПРЧ (1): АД встановити в резерв. 

7. АЗО: Забезпечити безперебійний зв'язок та оствітлення на пожежі 

8. АГДЗ: Забезпечити заміну та заправку повітрям апаратів захисту 

органів дихання 

 

3.4. Порядок дій та рекомендації при виникненні пожежі 

У відповідності до «Статут дій органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж» 

затвердженого Наказом МВС від 26 квітня 2018 року № 340: 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

-  По прибуттю до місця пожежі за зовнішніми ознаками передати 

інформацію на ПЗЧ або ОКЦ;  

- Провести розвідку, оцінити обстановку на пожежі, негайно організувати 
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-   і особисто очолити рятування людей; 

 

- Встановити зв’язок з обслуговуючим персоналом і отримати від нього 

необхідні дані для організації та проведення розвідки;  

- Визначити які матеріальні цінності знаходяться в зоні горіння, місця їх 

розташування, способи упаковки та зберігання, а також шляхи 

розповсюдження вогню у суміжні приміщення, місця розміщення 

цінностей, на поверхи та у сходові клітини; які вогнегасні речовини 

необхідно використовувати та способи їх подачі для гасіння;   

-  Після прийняття рішення і віддачі наказів повідомити на ПЗЧ або ОКЦ 

що горить (або горіло), які сили та засоби введено в дію, чи існує загроза 

розвитку пожежі,  необхідність виклику  додаткових сил та засобів;  

- Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію та забезпечити 

виконання поставлених задач; 

- Безперервно слідкувати за зміною обстановки на пожежі і приймати 

відповідні рішення; 

- Викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не по частинам, і 

організувати їх зустріч; 

- Організувати евакуацію матеріальних цінностей, за можливістю 

залучити для цього обслуговуючий персонал, при необхідності викликати 

на місце пожежі військові підрозділи;  

- Матеріальні цінності, на стелажах та в штабелях, що не горять накрити 

брезентом, плівкою, або іншими покривалами для недопущення 

потрапляння на них води;  

- Одночасно з гасінням пожежі організувати видалення пролитої води;  

- По прибуттю до місця пожежі старшого начальника доповісти про 

обстановку, о прийнятих рішеннях, які сили та засоби в маються  на місці 

пожежі, введені в дію, викликані додатково; 

- В залежності від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі 

і визначити місце його розташування; 

-  
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- Інформувати оперативний штаб  про своє місце знаходження  

повідомляти про прийняті рішення; 

- Призначити з начальницького складу особу відповідальну за дотримання 

мір безпеки. 

 

Рекомендації начальнику штабу: 

- розмістити штаб з навітряного боку, за межами зони активного 

впливу променистої енергії пожежі й за межами зони можливого 

ураження. Місце розміщення оперативного штабу повинно 

забезпечувати добру видимість об’єкту що горить; 

- через представників адміністрації об'єкта, залучених служб та 

організацій зібрати необхідну інформацію для прийняття 

правильного рішення, спрямованого на гасіння пожежі, захист 

сусідніх приміщень і найближчих споруд; 

- розрахувати необхідну кількість сил і засобів для проведення 

гасіння пожежі, залежно від виду речовин що горять, (типу 

вогнегаснегасячої речовини, способу подавання, часу вільного 

горіння); 

- визначити тиск на насосах пожежних автомобілів, що 

забезпечуватимуть подачу води, піноутворювача чи розчину 

піноутворювача;  

- організувати охолодження стелажів, що горить, сусідніх стелажів, 

комунікацій, несучих конструкцій;   

- забезпечити спостереження за станом та поведінкою конструкцій, 

станом комунікацій на ділянці пожежі; 

- визначити можливість і розрахунковий час спінювання чи викиду 

нафти (нафтопродукту), а також напрямки, за якими можливе 

розтікання горючої рідини; 

- визначити необхідність видалення води з приміщення що горить, і 

сусідніх з ним приміщень, шляхи відводу і можливість її використання для  
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охолодження; 

- провести розстановку сил та засобів відповідно до рішень КГП; 

- вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки і 

отримання даних від начальників бойових дільниць; 

- передавати за необхідності розпорядження КГП керівникам підрозділів; 

організувати зв’язок на пожежі; 

- доповідати КГП результати розвідки, повідомлення про обстановку і хід 

гасіння пожежі; 

- самостійно приймати рішення у невідкладних випадках та впроваджувати 

їх, з послідуючою доповіддю КГП; 

- забезпечити контроль за виконанням наказів КГП та штабу; 

- створити резерв з прибуваючих підрозділів; 

- за необхідності викликати спеціальні служби об‘єкту і організувати 

взаємодію з ними; 

- передати до ОКЦ зведення про пожежу; 

- вести документацію оперативного штабу; 

- за необхідності призначити заступника начальника оперативного штабу. 

  

Рекомендації начальнику тилу: 

 - провести розвідку вододжерел; 

- організувати зустріч і розстановку на вододжерела машин які прибувають, 

забезпечити подачу води та інших вогнегасячих  речовин; 

- доповісти начальнику  оперативного штабу (КГП) о необхідній кількості 

пожежних машин при організації подачі води в перекачку або підвозом; 

- забезпечити найбільш раціональне використання пожежної техніки й 

безперервну подачу вогнегасячих  засобів до місця пожежі; 

- організувати своєчасне постачання пожежних машин паливо-мастильними 

матеріалами, а також доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасячих 

речовин; 

- забезпечити охорону рукавних ліній; 
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- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасячих речовин і матеріалів 

- скласти схему розташування пожежних машин на вододжерела  і прокладки 

магістральних  рукавних ліній; 

- за необхідності призначити собі помічників. 

 

Рекомендації представнику адміністрації: 

- Забезпечити зустріч підрозділів пожежної охорони. 

- Дати чітку і ясну інформацію про категорію приміщень, наявності 

людей. 

- Надати допомогу в відключенні електроенергії на об'єкті і 

наладжування телефонного зв’язку. 

- Надавати всебічну допомогу працівникам пожежної охорони в цілях 

швидкого і ефективного гасіння пожежі і евакуації людей, захисту від 

розливаємої води і евакуації матеріальних цінностей. 

- У разі виникнення пожежі дії працівників гіпермаркету, залучених до 

гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення безпеки людей.  

 

Висновки до розділу: 

 В цьому розділі бакалаврської роботи ми зробили розрахунок сил і 

засобів для гасіння пожежі, що виникла у відділі лакофарбових матеріалів. 

Також були розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж на об’єктах з 

масовим перебуванням людей, і розвідки пожежі та рятування людей, 

розроблені рекомендації: для керівника гасіння пожежі, для начальника 

штабу, для начальника тилу, для представника адміністрації. 
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Розділ 4 

Охорона праці  

4.1. Безпека праці працівників ДСНС під час проведення розвідки 

пожежі 

У відповідності до «Статут дій органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж» 

затвердженого Наказом МВС від 26 квітня 2018 року № 340: 

Розвідка пожежі ведеться безперервно з моменту виїзду підрозділу на 

пожежу до її ліквідування з метою збору відомостей про пожежу для оцінки 

обстановки та прийняття рішень щодо організації оперативних дій. 

Успіх розвідки залежить від своєчасності та безперервності її 

проведення, достовірності даних, активності та цілеспрямованості дій. 

Під час проведення розвідки необхідно встановити: 

- наявність загрози людям, їх місцезнаходження, шляхи та способи їх 

рятування; 

- що горить, місце та площу пожежі, шляхи поширювання горіння; 

- небезпеку вибуху, отруєння, обвалення, наявність радіоактивних й 

займистих речовин (рідин), побутового та інших газів, обладнання під тиском 

та електроустановок під напругою; 

- місця і способи відключення електроенергії та комунальних мереж; 

- можливі шляхи та напрямки введення сил та засобів; 

- місцезнаходження найближчих джерел водопостачання, первинних 

засобів пожежогасіння і можливість їх використання;  

- наявність, можливість використання та порядок введення в дію 

установок пожежогасіння; 

- необхідність рятування майна, а також захист його від небезпечних 

факторів пожежі і вогнегасних речовин; 

- необхідність і місця розкривання, розбирання конструкцій. 

Під час проведення розвідки, залежно від обстановки, можуть 

вирішуватись також інші завдання. 
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Розвідку проводять керівник гасіння пожежі (КГП), інші особи за його 

дорученням, а також кожна посадова особа на дорученій дільниці ведення 

оперативних дій. 

До складу розвідки входять: 

- КГП та зв’язковий, якщо на пожежу прибуло одне відділення (караул 

у складі одного відділення); 

- КГП, командир 1-го відділення і зв’язковий, якщо прибуло два та 

більше відділень. 

 За необхідності проведення розвідки одночасно у різних напрямах, 

створюється декілька розвідувальних груп.  

Кожна група очолюється особою за посадою не нижче ніж командир 

відділення і складається не менше ніж з двох чоловік. У разі проведення 

розвідки в апаратах захисту органів дихання ( далі - ланка ГДЗС) - не менше 

як з трьох. У виняткових випадках, під час ведення невідкладних робіт з 

рятування людей та недостатньої кількості особового складу на пожежі, за 

рішенням КГП склад ланки ГДЗС, який рятує людей, може бути зменшено до 

двох чоловік. 

За наявності відомостей про людей, які залишились у приміщеннях, що 

горять, склад розвідки має бути посилений з метою надання допомоги 

потерпілим. 

У разі організації розвідки одночасно у декількох напрямках КГП 

зобов’язаний: 

- визначити кількість розвідувальних груп та їх склад; 

- призначити командирів розвідувальних груп і поставити їм завдання; 

- визначити і вказати вид пожежнотехнічного оснащення та 

спорядження, а також заходи безпеки для особового складу розвідувальних 

груп; 

- організувати одночасне проведення розвідки суміжних, вище та 

нижче розташованих приміщень; 

- особисто провести розвідку на найбільш складній і відповідальній 
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дільниці пожежі; 

 установити порядок надання інформації. 

Особовий склад, який веде розвідку, зобов’язаний: 

- використовувати найбільш короткі і безпечні шляхи прямування; 

- використовувати наявну технічну документацію, відомості від осіб, 

які знають конструктивні особливості та планування будівель, технологічний 

процес і обладнання виробництва; 

- забезпечити безпеку людям і вихід їх до безпечної зони, негайно 

надати допомогу потерпілим; 

- вжити заходів для обмеження поширювання небезпечних факторів 

пожежі всіма доступними засобами, а у разі виявлення осередків пожежі – 

для їх гасіння; 

- вжити заходів щодо захисту майна та обладнання від пошкоджень; 

- перевірити приміщення, що розташовані на шляхах можливого 

поширювання вогню та продуктів згоряння; 

- підтримувати постійний зв’язок з КГП, штабом на пожежі, 

доповідаючи про результати розвідки. 

За наявності ознак горіння, а також у випадку проведення 

розвідувальних дій ланкою ГДЗС, розвідка проводиться з прокладанням 

рукавної лінії. 

З метою забезпечення безпеки під час проведення розвідки 

необхідно: 

- мати при собі засоби індивідуального захисту пожежного, засоби 

рятування, ручний пожежний інструмент, прилади освітлення, засоби зв’язку 

та гасіння; 

- перед входом в задимлену зону встановити пост безпеки ГДЗС для 

здійснення розрахунку часу роботи ланки і підтримування з ним постійного 

зв’язку; 

- створити резерв газодимозахисників, у разі необхідності забезпечити 

періодичну зміну особового складу, який працює в апаратах захисту органів 
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дихання; 

- запам’ятати пройдений шлях; 

- обережно відчиняти двері, що ведуть до приміщення, де відбувається 

горіння, використовуючи дверні полотна для захисту від опіків у разі 

можливого викиду полум’я чи нагрітих газів; 

- не користуватися відкритим вогнем у приміщеннях, де припускається 

наявність горючих і займистих речовин (рідин), а також горючих газів; 

- входити до приміщень, де можливий вибух, отруєння чи радіоактивне 

зараження та знаходяться електроустановки під напругою тільки за умови 

дотримання всіх запобіжних заходів, що встановлені для цих приміщень з 

урахуванням рекомендацій технічного персоналу, який обслуговує ці 

приміщення; 

- дотримуватись застережних заходів від можливих обвалень 

(руйнування) будівельних конструкцій, технологічного обладнання тощо; 

- просуватись, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

віконними прорізами. 

Особам, які входять до складу розвідувальної групи категорично 

забороняється самовільно залишати групу. 

 

4.2. Безпека праці працівників ДСНС під час оперативного 

розгортання 

У відповідності до «Статут дій органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж» 

затвердженого Наказом МВС від 26 квітня 2018 року № 340: 

Оперативне розгортання проводиться після прибуття підрозділу на 

пожежу одночасно з розвідкою. Воно не повинно порушувати виконання 

робіт з рятування та евакуації людей. 

Для прокладання рукавних ліній і проникнення до осередку пожежі 

необхідно використовувати всі входи, виходи, віконні прорізи, технологічні 

отвори, зовнішні пожежні драбини, пожежні автодрабини, авто підіймачі, 
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ручні пожежні драбини й інші технічні засоби, за можливості рукавні лінії не 

повинні прокладатись на основних шляхів евакуювання людей (до закінчення 

евакуювання). 

Оперативне розгортання складається з таких етапів: 

- підготовка до розгортання; 

- попереднє розгортання; 

- повне розгортання. 

Підготовка до розгортання проводиться після прибуття на місце пожежі 

і включає в себе: 

- установлення пожежного автомобіля на пожежний гідрант 

(водоймище) з приєднанням всмоктувальних пожежних рукавів і забором 

води у насос; 

- зняття з кріплень необхідного пожежнотехнічного озброєння; 

- проведення інших підготовчих заходів залежно від виду прибуваючої 

на пожежу техніки та місцевих умов (визначення шляхів прокладання 

рукавних ліній через залізничні шляхи та автомагістралі, способів підйому 

пожежних рукавних ліній та ПТО на висоти, необхідності розгортання 

аварійно-рятувального обладнання тощо). 

Підготовка до розгортання відділення на пожежній автоцистерні без 

установлення її на пожежний гідрант (водоймище) передбачає: 

- приведення пожежного насоса у робочий стан; 

- приєднання робочої рукавної лінії зі стволом до напірного патрубка 

насоса. 

Попереднє розгортання підрозділу, який прибув на місце пожежі, 

проводиться у тому випадку, коли за зовнішніми ознаками пожежі (полум’я, 

дим) можна визначити напрям прокладання магістральної лінії або цей 

напрям вказаний особою, яку виділив КГП для зустрічі підрозділу. 

Попереднє розгортання включає в себе: 

- прокладання магістральних рукавних ліній; 

- встановлення рукавних розгалужень, піднесення до рукавних 
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розгалужень напірних пожежних рукавів, пожежних стволів, драбин та 

іншого пожежнотехнічного озброєння, необхідного для гасіння пожежі. 

Повне розгортання проводиться одразу після прибуття на місце пожежі, 

якщо під час оцінки обстановки можна одразу визначити вирішальний 

напрямок та позиції ствольників, а також після підготовки до розгортання, 

попереднього розгортання або за розпорядженням КГП 

Під час оперативного розгортання ствольники виходять на свої позиції, 

вказані КГП, начальниками оперативних дільниць (далі – НОД) 

найкоротшими та найбільш безпечними шляхами. 

Якщо на шляху є перешкоди, то вживаються заходи щодо їх усунення 

(розкривання, розбирання конструкцій тощо) або забезпечується вихід на 

позиції іншими шляхами за допомогою ручних пожежних драбин, пожежних 

авто підіймачів, автодрабин тощо. 

Під час оперативного розгортання пожежні автомобілі та пожежно-

технічне озброєння має бути розміщено таким чином: 

- не заважати розставленню сил і засобів, які прибувають; 

- забезпечити швидке зосередження сил та засобів на необхідних 

оперативних дільницях; 

- забезпечити збереження рукавних ліній, запобігти перетинанню 

рукавних ліній іншими автомобілями, за можливості не ускладнювати 

дорожній рух біля місця пожежі; 

- забезпечити місце розташування резервної пожежної техніки, бажано 

біля джерел водопостачання, з метою забезпечення безперервної подачі 

вогнегасних речовин до місця пожежі, а за необхідності – для прямування її 

без перешкод на іншу пожежу. 

Пожежні автодрабини, авто підіймачі та ручні пожежні драбини мають 

встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не 

опинились в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі. 

Установка пожежних драбин навпроти вікон, з яких вибивається 

полум’я, допускається лише за умови їх захисту водяними струменями. 
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Встановлення пожежних драбин на нову позицію проводиться тільки 

після того, як особовий склад, який піднявся по них, сповіщений про це і 

йому вказані інші шляхи повернення чи переходу на іншу позицію. 

 

Висновки до розділу: 

В цьому розділі розглянуті питання забруднення навколишнього 

середовища під час пожежі, а також питання безпеки праці працівників МНС 

під час проведення розвідки пожежі та під час оперативного розгортання. 
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Висновок 
 

У випускній бакалаврській роботі розглянуто протипожежний стан 

будівельного гіпермаркету “Епіцентр” в м. Миколаєві. Визначені недоліки у 

системі протипожежного захисту і розроблені заходи щодо їх усунення у 

вигляді припису Державного пожежного нагляду. Встановлено, що кількість 

запропонованих заходів у приписах за останні три роки збільшується,  а 

відсоток їх виконання знаходиться практично на одному рівні. Застосування 

заходів адміністративного впливу та запобіжних заходів органами 

державного пожежного нагляду за останні 5 років показує, що їх кількість у 

цілому залишається на одному рівні, але за останні два роки спостерігається 

зростання цього показника профілактичної роботи, що пов'язано, у першу 

чергу, із зростом невиконаних протипожежних заходів і більш принциповим 

підходом органів ДПН до порушників правил пожежної безпеки.  

Кількісний показник агітаційної роботи з питань пожежної безпеки в 

2015 - 2019 рр., з кожним роком зростає. Особливо в 2019 році 

інспекторським складом Інгулського РВ  м. Миколаєва ГУ ДСНС України в 

Миколаївській області в гіпермаркеті проводилась робота, направлена на 

профілактику виникнення пожеж, недопущенні травмування та загибелі 

людей на пожежі. В результаті цілеспрямованої агітаційної роботи пожеж та 

загорянь не допущено. 

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі, що виникла у 

відділі лакофарбових матеріалах. Розглянуті теоретичні питання гасіння 

пожеж  на об’єктах з масовим перебуванням людей і розвідки пожежі та 

рятування людей, розроблені рекомендації: для керівника гасіння пожежі, 

для начальника штабу, для начальника тилу, для відповідального за безпеку 

праці, для представника адміністрації. 

Розглянуті питання забруднення навколишнього середовища під час 

пожежі. Визначені вимоги безпеки працівників МНС під час проведення 

розвідки пожежі та оперативного розгортання. 
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Начальник ГУ ДСНС  України 

у Миколаївській області 

генерал-майор служби 

цивільного захисту  

М.Г. Грицаєнко 

«___» __________ 2020 року 

ОПЕРАТИВНИЙ ПЛАН 

ПОЖЕЖОГАСІННЯ  №1 

 

Найменування об’єкта: Будівельний гіпермаркет ТОВ „Епіцентр К 

Адреса:   вул. Херсонське Шосе, 1. 
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ОПЕРАТИВНО - ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 

1. Загальні зведення про будівлю Будівельний гіпермаркет ТОВ „Епіцентр 

К” 

1. Довжина - 270    м,  ширина -   78  м,  кількість поверхів –  2  . 

2. Висота до покриття -    16   м. 

3. Ступінь вогнестійкості будівлі -   ІІ . 

4. Зовнішні стіни –    сендвіч панелі; 

5. Перекриття: -        з/бетонне. 

6.  Перегородки -      гіпсокартон, пенобетон; 

7.  Покриття –    м’яка кровля з утеплювачем; 

8. Підлога –   бетонна. 

 

2. Пожежне навантаження: 

Велика кількість легкозаймистих товарів (лаки, фарби, розчинники), вироби з 

резини, пластику, паперових виробів. Велика кількість горючих матеріалів у 

приміщенні складу дерев’яна та картонна тара. Промислові товари 

(побутова техніка, текстиль). Пожежне навантаження в торгівельному 

залі декору 500-600 кг\м
2
  в  складах складає 250-475 кг/м

2
 

 

3. Системи забезпечення пожежної безпеки: 

 

1. Система пожежної сигналізації: справна  

приймально-контрольний прилад: EBL-512; 

тип сповіщувача  СПД-3.2., ТПТ-3.  

умови спрацювання по підвищенню температури, при концентрації диму;                                    

 

2. Автоматична установка пожежогасіння: справна. 

- тип:  водяна спринклерна (TYCO 20-17); 

які приміщення захищаються:   усі приміщення; 

місце ручного увімкнення АУПГ: в приміщенні насосної, в приміщенні 

моніторної на 1-му поверсі (вхід №15) ; 

місце знаходження вузлів управління АУПГ: в приміщенні насосної, в 

приміщенні моніторної на 1-му поверсі (вхід №15); 

 

3. Система оповіщення про пожежу: справна (ВЕЛЛЕЗ). 

сигнал оповіщення:   звуковий (голосовий запис)  ; 

порядок увімкнення оповіщення: автоматична, ручний режим (в приміщенні 

моніторної на 1-му поверсі (вхід №15), в приміщенні насосної; 

 

4. Електропостачання: 

освітлювальне   220   В, місце відключення: ГРЩ на 1-му поверсі (вхід № 30, 

31, 32, 33); 

силове  380 В,  місце відключення: ГРЩ на 1-му поверсі (вхід № 30, 31, 32, 

33); 

 



5. Аварійне живлення: справне. 

місце та порядок увімкнення дизельгенератор 700кВт, в окремій будівлі на 

території  (Р-700-1);  

які приміщення живляться вся територія, усі приміщення, усі вузли та 

агрегати;  

 

6. Система вентиляції: природна та примусова; 

- місце вимкнення: у приміщенні моніторної, в приміщенні насосної;  

 

7. Димовидалення:  справне; 

автоматичне увімкнення:  по підвищенню температури, при концентрації 

диму ; 

ручне увімкнення:  у приміщенні моніторної на 1-му поверсі (вхід №15), в 

приміщенні насосної ; 

 

8. Опалення:  місцеве -  кліматичні установки на даху “РУФТОП”; 

 

9. Газопостачаня: газова котельня на даху; 

10. Протипожежні формування об’єкту: ДПД . 

кількість працівників:     9                          ; 

кількість та вид техніки:  -                          ; 

 

11. Запас вогнегасних речовин:  ВП-100 – 2 шт, ВП-50 – 2 шт, ВВК-2  - 

150шт, ВП-5  - 300 шт. 

 

4. Водопостачання: 

1. Внутрішнє:    справне   ; 

Від чого живиться ППВ:     міська водомережа    ; 

Діаметр     51      мм; 

Кількість ПК загальна        281       шт.;  

- на 1-му поверху       130     шт.; 

- на 2-му поверху      150      шт.; 

- на даху       1       шт. 

Напір      30       м; 

Витрата води     5     л\с; 

Кількість насосів півищувачів:   2   шт.; з них резервні:         1           ; 

Місце вмикання насосів півищувачів:   в насосній, в прим. Моніторної на 1-

му поверсі (вхід №15)    ; 

Електроживлення насосів півищувачів:    місцеве 380V     . 

 

 

2. Зовнішнє: справне 

тип:   кільцевий     ; діаметр:    150     мм; напір     4      Атм;  витрата     95       

л/с; 



розташування:  9 ПГ (на території об’єкту), ПГ-1 на відстані 150 м на 

території тролейбусного депо, ПГ-2 на відстані 50 м на території 

тролейбусного депо; 

природні, штучні вододжерела, їх розташування:  1 ПВ-1000 м
3
 на території 

об’єкту, 1 ПВ-200 м
3
 на території тролейбусного депо на відстані 150м;    

 

ОРГАНІЗАЦІЯ  ПРОВЕДЕННЯ  РЯТУВАЛЬНИХ  РОБІТ: 

 

1. Кількість обслуговуючого персоналу:  

вдень:    230   чол.;        вночі:   10    чол.;  

2. Кількість осіб, що не входять до складу обслуговуючого персоналу:  

вдень:    1250     чол.;       вночі:  -  чол.;  

3. Шляхи евакуації:  

кількість виходів з будівлі:    33    шт;         

кількість внутрішніх сходових клітин:  8   шт;  

незадимляємі сходові клітини:     4     ; 

зовнішні пожежні драбини:     5     ; 

можливі місця встановлення АД: з боку входів № 1, 2, 5 - 24 . 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ  ГАСІННЯ  ПОЖЕЖІ: 

 

Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі відділу лакофорбових виробів 

         на першому поверсі будівельного гіпермаркету ТОВ “Епіцентр К” 
 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на пожежу 

викликаються підрозділи по виклику № 3.  

Черговий персонал по первинним ознакам пожежі (дим) виявляє загоряння в  

відділі лакофарбових матеріалах на першому поверсі гіпермаркету. Він 

негайно повідомляє по телефону в ДПРЧ-4, сповіщує людей про пожежу і 

приймає дії по безпечній евакуації людей. Черговий персонал викликає ДПД 

та  приступає до гасіння пожежі первинними засобами пожежегасіння. 

Обстановка на момент прибуття на пожежу ДПРЧ-4. 

Однією з найважливіших величин є площа пожежі. 

1). Розраховуємо τвіл на час прибуття першого підрозділу 

τвіл = τспов + τвияв +τсл + τзб і в+ τб.                                                                    

Так, як біля місця загоряння на цей час, знаходиться черговий персонал, тому 

τвияв приймаємо рівним 2 хв. τспов= 1 хв. 
Час оперативного розгортання приймаємо згідно норм ПСП = 3 хв. Час збору 

і виїзду приймаємо згідно норм ПСП = 1 хв Час слідування визначаємо по 

формулі: 

τсл = а × 60 / V, хв.  

Гіпермаркет  знаходиться від пожежної частини на відстані а = 1,5 км. 

Швидкість руху приймаємо V = 45 км. 

τпр = 1,5 × 60 / 45 = 2 хв. 

Таким чином 

τвіл = 2 + 1 + 3 + 2 + 1 = 9 хв. 



2). Розраховуємо радіус пожежі 

              R=0,5 · Vл· τв.р.= 0,5· 1,5 · 9 = 6,75 м                                                   

(5.3) 

3) Розраховуємо площу пожежі 

Sп = ПR
2
 = 3,14 × 6,75 

2
 = 143,06 м

2 

4). Розраховуємо потрібну витрату на гасіння, л/с                                     

  Q
г
потр = Sп × Is

г 
143,06 х 0,2=28,61 л/с                                             

Де Is
г 
= 0,2 л / (м

2
с) - інтенсивність подачі води на гасіння 

5). Розраховуємо кількість приладів на гасіння 

  N
г
пр = Q

г
потр / Qпр = 28,61 / 7,4 = 3,86 = 4 ств. «А»                                      

6). Розраховуємо фактичну витрату на гасіння 

Q
г
ф = N

г
пр × Q

г
пр = 4 × 7,4 = 29,6 л/с (5.7) 

7). Розраховуємо витрату на захист 

Q
зах

потр = Sп × Iпр × 0,25  = 143,06 × 0,2 × 0,25 = 7,15 л/с  

8). Розраховуємо кількість стволів на захист 

N
зах

пр = Q
зах

потр / Qпр = 7,15 / 3,7 = 2 ств. «Б»  

9). Розраховуємо загальну фактичну витрату на захист суміжніх                    

приміщень 

Q
зах

ф = Q
зах

потр  × N
зах

пр = 2 × 3,7 = 7,4 л/с  

10). Розраховуємо загальну фактичну витрату 

Q
заг

ф  = Q
г
ф + Q

зах
ф = 4 х 7,4 + 2 х 3,7=37  

 \11). Розраховуємо кількість пожежних автомобілів  

Nавт = Q
заг

ф /  = 37 / 0,8 х 40 = 2 АЦ   

12). Розраховуємо граничну відстань  

         Lгр  =   Hн – (Hр ±Zм ±Zств.)  ·20/ S·Q
2
 = 

         =100 – (50 +1+8) ·20/0,015·33,3
2
 = 67   

Де Нн - напір на насосі; 

Hпр - напір на приладах подачі води;  

zм - висота підйому місцевості; 

zпр - найбільша висота підйому приладу пожежегасіння; 

S – опір пожежного рукава; 

Q - витрата води в найбільш навантаженій лінії.  

13). Розраховуємо кількість особового складу  

Nо/с = 3 × N
г
ств + 1 × N

зах
ств + Nпб + Nзв+ Nм, чол 

Nо/с = 3 × 4 + 1 × 2 + 4 × 1 + 3 + 2 = 17 чол 

14). Розраховуємо кількість відділень на основних ПА 

Nвід = Nо/с / 4 = 17 / 4 = 4,25 = 5 відділеннь – пожежа № 3 

 

 

 

 

РОЗТАШУВАННЯ  СИЛ  ТА  ЗАСОБІВ 

 

4 ДПРЧ (1): АЦ встановити біля входу № 20, провести оперативне 

розгортання, встановити розгалудження до входу № 20 від розгалуження 



подати 1 ствол РСК-50 ланкою ГДЗС на захист шляхів евакуації та евакуацію 

людей з приміщення. 

4 ДПРЧ (2): АЦ встановити на ПГ № 6, провести оперативне розгортання, 

встановити розгалудження до входу № 14 від розгалуження подати 1 ствола 

РС-70 ланкою ГДЗС на гасіння пожежі. 

3 ДПРЧ (2): АЦ встановити на ПГ № 7, провести оперативне розгортання, 

встановити розгалудження до входу № 19 від розгалуження подати 1 ствол 

РС-70 ланкою ГДЗС на гасіння пожежі. 

2 ДПРЧ (2): АЦ встановити на водоймище, особовим складом ланкою ГДЗС 

від розгалудження 4 ДПРЧ (2) подати 2 ствола РСК-50 на захист приміщень 

1-го поверху. 

5 ДПРЧ (2): АЦ встановити в резерв, провести оперативне розгортання АЦ 2 

ДПРЧ (2),  подати 2 ствола РСК-50 на захист приміщень 2-го поверху. 

Начальницький склад Інгульського РВ ланкою ГДЗС продовжити евакуацію 

людей із приміщень гіпермаркету. 

 

Рекомендації   КГП 

- По прибуттю до місця пожежі за зовнішніми ознаками передати 

інформацію на ПЗЧ або ОКЦ;  

Провести розвідку, оцінити обстановку на пожежі, негайно організувати  і 

особисто очолити рятування людей; 

Встановити зв’язок з обслуговуючим персоналом і отримати від нього 

необхідні дані для організації та проведення розвідки;   

Визначити які матеріальні цінності знаходяться в зоні горіння, місця їх 

розташування, способи упаковки та зберігання, а також шляхи 

розповсюдження вогню у суміжні приміщення, місця розміщення 

цінностей, на поверхи та у сходові клітини; які вогнегасні речовини 

необхідно використовувати та способи їх подачі для гасіння;   

 Після прийняття рішення і віддачі наказів повідомити на ПЗЧ або ОКЦ що 

горить (або горіло), які сили та засоби введено в дію, чи існує загроза 

розвитку пожежі,  необхідність виклику  додаткових сил та засобів;    

Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію та забезпечити 

виконання поставлених задач; 

Безперервно слідкувати за зміною обстановки на пожежі і приймати 

відповідні рішення; 

Викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не по частинам, і 

організувати їх зустріч; 

На гасіння пожежі використовувати перекривні стволи, а на великих 

пожежах у будівлях зі спалимих конструкцій  значної висоти стволи РС-70;     

Організувати евакуацію матеріальних цінностей, за можливістю залучити 

для цього обслуговуючий персонал, при необхідності викликати на місце 

пожежі військові підрозділи;  

Матеріальні цінності, на стелажах та в штабелях, що не горять накрити 

брезентом, плівкою, або іншими покривалами для недопущення 

потрапляння на них води;  



Одночасно з гасінням пожежі організувати видалення пролитої води; 

По прибуттю до місця пожежі старшого начальника доповісти про 

обстановку, о прийнятих рішеннях, які сили та засоби в маються  на місці 

пожежі, введені в дію, викликані додатково; 

В залежності від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі і 

визначити місце його розташування; 

Інформувати оперативний штаб  про своє місце знаходження  повідомляти 

про прийняті рішення; 

Призначити з начальницького складу особу відповідальну за дотримання мір 

безпеки. 

 

Рекомендації  НШ 

- розмістити штаб з навітряного боку, за межами зони активного впливу 

променистої енергії пожежі й за межами зони можливого ураження. 

Місце розміщення оперативного штабу повинно забезпечувати добру 

видимість об’єкту що горить; 

- через представників адміністрації об'єкта, залучених служб та 

організацій зібрати необхідну інформацію для прийняття правильного 

рішення, спрямованого на гасіння пожежі, захист сусідніх приміщень 

і найближчих споруд; 

- розрахувати необхідну кількість сил і засобів для проведення 

гасіння пожежі, залежно від виду речовин що горять, (типу 

вогнегаснегасячої речовини, способу подавання, часу вільного 

горіння); 

- визначити тиск на насосах пожежних автомобілів, що 

забезпечуватимуть подачу води, піноутворювача чи розчину 

піноутворювача;  

- організувати охолодження стелажів, що горить, сусідніх стелажів, 

комунікацій, несучих конструкцій;   

- забезпечити спостереження за станом та поведінкою конструкцій, 

станом комунікацій на ділянці пожежі; 

- визначити можливість і розрахунковий час спінювання чи викиду 

нафти (нафтопродукту), а також напрямки, за якими можливе 

розтікання горючої рідини; 

- визначити необхідність видалення води з приміщення що горить, і 

сусідніх з ним приміщень, шляхи відводу і можливість її використання для 

охолодження; 

- провести розстановку сил та засобів відповідно до рішень КГП; 

- вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки і 

отримання даних від начальників бойових дільниць; 

- передавати за необхідності розпорядження КГП керівникам підрозділів; 

організувати зв’язок на пожежі; 

- доповідати КГП результати розвідки, повідомлення про обстановку і хід 

гасіння пожежі; 



- самостійно приймати рішення у невідкладних випадках та впроваджувати 

їх, з послідуючою доповіддю КГП; 

- забезпечити контроль за виконанням наказів КГП та штабу; 

- створити резерв з прибуваючих підрозділів; 

- за необхідності викликати спеціальні служби об‘єкту і організувати 

взаємодію з ними; 

- передати до ОКЦ зведення про пожежу; 

- вести документацію оперативного штабу; 

- за необхідності призначити заступника начальника оперативного штабу. 

       

Рекомендації  НТ 

- провести розвідку вододжерел; 

- організувати зустріч і розстановку на вододжерела машин які прибувають, 

забезпечити подачу води та інших вогнегасячих  речовин; 

- доповісти начальнику  оперативного штабу (КГП) о необхідній кількості 

пожежних машин при організації подачі води в перекачку або підвозом; 

- забезпечити найбільш раціональне використання пожежної техніки й 

безперервну подачу вогнегасячих  засобів до місця пожежі; 

- організувати своєчасне постачання пожежних машин паливо-мастильними 

матеріалами, а також доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасячих 

речовин; 

- забезпечити охорону рукавних ліній; 

- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасячих речовин і 

матеріалів; 

- скласти схему розташування пожежних машин на вододжерела  і прокладки 

магістральних  рукавних ліній; 

- за необхідності призначити собі помічників. 

 

Рекомендації  НОД 

- виконувати усі накази та розпорядження, нести відповідальність за 

виконання оперативного завдання, безпеку особового складу на оперативній 

ділянці, а також за збереження пожежної техніки.    

- вести безперервну розвідку і постійно доповідати КГП або начальникові 

штабу пожежогасіння про обстановку на  ділянці.                                                         

-  керувати роботою підлеглих підрозділів.                                                        

- забезпечувати взаємодію  підрозділів ОД з підрозділами сусідніх ділянок.  

- при змінюванні обстановки пожежі на дільниці  здійснювати маневрування  

і перегрупування своїх сил та засобів, а при різкій зміні обстановки 

самостійно приймати рішення, що забезпечують швидку ліквідацію пожежі 

на ділянці, з наступною доповіддю про прийняті  рішення КГП або 

начальникові оперативного штаба пожежогасіння                                                                         

          

Вимоги безпеки праці  

Кожний  зобов'язаний: 

-  вибирати  найбільш  безпечне  місце роботи, безпечні  прийоми i  способи; 



- знати назву місця, де працює сам, хто його сусіди зверху, знизу, по бокам i 

підтримувати з ними зв'язок; 

- бути постійно готовим до дій при неочікуваних змінах обставин i 

виникненні необхідності надання допомоги товаришам; 

- знати встановлені  сигнали  для відходу i шляхи по  яким  необхідно 

відходити; 

- не  допустимо використання для робіт безпосередньо в зоні  пожежі  (на 

позиціях ствольщикiв) та в задимлених приміщеннях особового складу 

пожежно-рятувальних частин, якi  прибувають на місце пожежі без бойового 

одягу  та  засобів  для гасіння  пожежі;  

- при  гасінні  пожеж  кожен  працюючий  повинен слідкувати за зміною 

обставин,  поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання, i в випадку виникнення небезпеки терміново повідомити всіх 

працюючих на небезпечній дільниці та КГП.  

Перед віддаванням команди «на оперативне  розгортання»  керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

вказати місце установки пожежно-рятувальної техніки; 

вибрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту і інвентарю; 

переконатися  і постійно слідкувати за виконанням заходів з безпеки 

проведення робіт під час  розгортання  на  транспортних магістралях,  

поставити автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розташування прибулих сил та  засобів,  їх  зосередженість  на  оперативних 

ділянках і,  за можливістю,  не перешкоджали нормальному дорожньому 

руху;  

за необхідності вжити  заходів  для зупинки  всіх  видів  транспорту; 

 встановити одиничні сигнали для швидкого сповіщення людей про 

небезпеку та сповістити про них весь особовий склад, який працює на пожежі 

(аварії і т.ін.);   

при явній загрозі вибуху, обвалення негайно вивести особовий склад у 

безпечне місце. 

Під час оперативного розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючого протигазу та 

рятувальної мотузки; 

одягати  на себе лямку приєднану до рукавної лінії пожежного ствола при 

підйомі на висоту і при роботі на висоті; 

знаходитися  під  вантажем при його підйомі чи спусканні на мотузках; 

переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими,  

колючими,  та ін.) по ходу руху, а поперечні пилки та ножівки - без чохлів; 

подавати  воду  у незакріплені рукава, до виходу ствольщиків на вихідні 

позиції чи підйому на  висоту  (вертикальні  рукавні лінії повинні кріпитися з 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 



пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитись в зоні горіння у разі розвитку пожежі; 

особовий склад на пожежі (під час аварії,  стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно  слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольщиків, при розбиранні конструкцій будівель,  

при встановлюванні драбин і прокладанні рукавних ліній і своєчасно 

доповідати про  них  керівнику гасіння пожежі,  а також негайно застерігати 

осіб, які працюють у небезпечній зоні;  

доки не буде встановлено, що знайдені дроти не знаходяться під напругою,  

необхідно вважати їх під напругою і дотримуватись відповідних заходів 

безпеки. 
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